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kKét évvel ezelőtt ünnepeltük lelkes örömmel, a ragaszkodás melegével, a nagyrabecsülés bensőségépel s ma le- sujtott lélekkel, tépő fájdalommal, egy nagy és keserves veszteség érzetépel siratjuk. Két évvel ezelőtt. ölvenép nemes, hasznos, kitartó munkájának, egy érdemes, sikerekben gazdag ályának félszázados fordulóját ünnepeltük, ma ennek a harmonikus, tiszta, jóságtól és derék törekpésektől és alkotásoktól sugárzó életnek a halálos megroppanását, váratlan, döb- benetes kimulását gyászoljuk. Tegnap miég a mi hivatásunknak, a mi lapunknak, aküzdelmeinknek és a cél jainknak egyik pilágitója, táplálója, erőssége és büszkesége volt, ma mindnyájunk kidőlt oszlopa, jóvátehetetlen kára, a fájdalom igaz könnyeivel siratoti halottja. 
Grünfeld Vilmos, a Brassói Lapok, Bukaresti Lapok és Népujság kiadója, a Brassói Lapok nyomdaoállalatá- nak tulajdonosa, közel négy éptized hatal mas erőfeszitéseinek, piharos válságainak, dicsőségben és szenpedésekben hullámzó megpróbáltatásainak osztáljosa, páratlanul, nemes szive ellenálló erejének hirtelen összeomlásával, meghalt. A magyar fővárosban, szerető, önfeláldozó hitbese kiséretében, egy szanatórium kitünő oroosai közt keresett a 65 épes, utolsó pillanatig erőteljes, életvidám, a fizikai adottság, mértékletesség, lelki nyugalom hatásaitól hosszu élelpe predesztinált férfiu gyógyulást egy zófoormán alárendelt jellegü betegségre s micsoda iragédia, hogy a muűtéti beavatk zás teljes sikere után, a látszólag egészséges szervezetben régóta lappangó sziobaj vette át végzetes szerepét s a felsza- adult örömet és bizakodást márol-holna pra mélységes gyászra páltoztatta. űCGrünfeld Vilmos nincs többé. Egyetlen sóhajjal, amivel bucsut vett az élettől s itt hagyta szeretteit, a Brassói Lapokat, a tervezgetései, áldásos munkája és müködése szinhelyét, a küzdőteret, ahol a lelkével, a hitépel, az öröktüz gyanánt lobogó teltvágyával dolgozott, megvált attól az eszményien szép és összhangos élettől, melyet több mint ötnen ép becsületes, szorgalmas, mindig magasabbra és méltóbbra igyekoő munkájával a szó minden értelmében megaranyo- zott s amelyből nemcsak szükebb család jának, az ő forrón szeretett jó asszonyának, ragaszkodó gyermekeinek és unokái- nak, testvéreinek, közel és tápol paló rokonainak a jóság kiapadhatatlan bőségével juttatta kedvességét, figyelmét, áldo- zatát, hanem mindazon eszmének és alkotásnak, melyet bátor bizalommal fenkölt hivatásérzettel, válságos időkben is kész- séges áldozatkészséggel életrehivott. fenn tartott, közcélra naggyá, erőssé, maradandóvá teremtett. Két éppel ezelőtt, amikor akarata ellenére, a szerénységét, a hioságos szerepléstől való irtózatát rapasz fon- dorlattal megkerülbe, nyomdászpályája félszázados jubileumát megrendeztük, a magyarság ügyével és céljával összefor- rott lelkéből önként mint egy éjszakáról reggelről kipattanó gyönyösi pirág, bontakozott ki a magyar mübpelődés frázis- talan, de annál szebb és becsesebb megbecsülése. 

Grünfeld Vilmos a hangos jelszavak, a tobzódó és bepáltatlan igéretek pásári lármája közepett azzal oála- szolt a jubileumi lakomán elhangzolt üdvözletekre és köszöntőkre, hogy ötvenezerlejt adományozoit a brassói magyar kul- turális intézményeknek. Még ez a nagyszerüű megnyilatkozás is terhére volt a mi mózalelkü, puritán embernek; ezi is agy közölte, félénken, habozón, tartózkodón,mintha a hangjápal az áldozat tónusápal a belső összhangot, a maga és a társada- lom eddigi zapartalan egybefortását szakilotta polna fel. 
e ha ezt a nyilvánosságot már el nem kerülhette, egész életében akként cselekedte a jót mindig jobbkezézel, hogy a bal sohasem tudoit róla s Brassónak minden humanitárius és kulturaális m ozgalma, intézménye ugy mehetett hozzá segitségért, hogy sem ő, sem áldottlelkü neje a támogatást meg nem tagadta. A szegények könnyeinek letörlésében ép oly odaadón vett részt, mintahogy minden müvelődési megmozdulást lelki örömmel támogatott. Ez a szerény, hallgatag, önmagába huzódó egyszerű ember, aki ötbenkét évpvel ezelőtt szegény fogarasi nyomdászfiuként indult neki a sorsának és Brassóban mint szürke nyomdász és könyovokereskedő próbálta jövőjét s aki mikor pályája magasabbra ioelt, nagy könyo- és lapkiadó lett és a siker és jóllét pálmája árasztótta föléje a lombjait, megmaradt a maga csöndes igén telenségében, finom, alázatos és mindig, mindenkivel szemben szives, készséges, egyformán embernek, a lelke mélyében kezdettől ott hordozta egy nagyobb és méltóbb hivatottság és akarat ösztönző tüzét. Grünfeld Vilmos ebből a belső, állandóan henuő parázsból gyullasztotta ki nagy, s a romániai magyarságra oly nagyjelentűségü, ma is sorsa irányitójául szolgáló müvét, a Brassói Lapokat. Kis pásztortüz polt előbb, csa egy korlátozott körletbe oilá- gitó, de az ő gyakorlati érzéke, ettől az ihlettől táplálova, máglyává nöpelte, majd tüzoszio pá teremtette a Brassói La- pokat s mindama vállalatokat, intézményeket, melyeket lapunkkal kapcsolatban létrehozott. Hogy mi volt és minő szerepe van ma is a Brassói Lapoknak, nemcsak a romániai magyarságnak, de magának az országnak a történetében is, azt fölösle- ges hangsulyozni; az, hogy ez a lap, a Brassói Lapok, a Grünfeld Vilmos mustármagjából hatalmas tölggyé teljesedett alkotása ma is elől viszi a zászlót és tangját, irányát, fenn és lenn egyaránt figyelik, hallgatják, tanuság az alkotás provi- denciális volta mellett, igazolása s egyben méltatója, magasztalója és maradandópátevője a Grünfeld 'ino bölcsességé- nek, magyar lelkének, a sajtó hipatása iránt való nagy megértésének és megbecsülésének. ; Ez a tudat, hogy ő átértette és átérezte a felada át, hogy nem köznapi üzleti érdek és számítás, hanem kiové- teles hivatásérzet, magasztos impulzuas tette őt lapkiadópá, a Brassói apok megleremtőjépé, megerősitőjépé és felvirágoz- tatójává, teszi oly méllyé, igazzá, el nem mulópá a mi fájdalmunkat a Grünfeld Vilmos halálán. És hogy még az ő emberi jósága, melegsége, szeretete az emberi sorsunkat is kedvezően befolyásolta, csak fokozza gyászunkat ováratlan halálán, mely egyuttal a Brassói Lapok és társoállalatai minden munkásának és olvasójának,is a fájdalma és vesztesége. Hütlenek és hálátlanok lennénk azonban Gzünjeld Vilmos emlékéhez, ha a döbbenet és megpróbáltatás, a csa- pás és a peszteség megtörné lelkünkben az ügyben való h t, a tettre való készség, a munkában való kitartás erejét. Emlé- kéhez, szelleméhez, nagy és érdemes pályájához hipen és méltóan megyünk tonpább, hogy fenntartsuk és virágzásban tartsuk, amit ő megteremtett, amiért szipe utolsó dobbanásáig dolgozott, a magyar sajtó büszkeségét és reménységét: a Brassói Lapokat. 

von a törhetetlen munkában fog élni és hatni mindenkor a Grünfeld Vilmos áldott, elmulhatatlan emléke! 
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titokzatos tárgyalások. 

erosz szerződés ügyével kapcsolatban ovárha- 

szinüség és a meglepő fordulatok. Ebben a 

2. oldal 

Maniu ujra Vajdához szaladt, mert 

A fantasztikas hirnek fantasztikus 
szövetség Maniu és Daca között, mert 

; Bukarest, nopember 17. 

A parlament megnyitása kétségkivül a bel- 

politikai harcok kiujulását hozza magával. 

Ez természetes is, hiszen a parlamenti élet ad 

a legtöbb alkalmat arra, hogy az ellenzéki 

pártok kellemetlenkedjenek a kormánynak. 
Az ellenzéki pártok kellemetlenkedési vá- 

gya teljes és tökéletes. A liberálisok már be- 

jelentették a kormánybuktató akciót s nem 

maradnak el mögöttük a többiek sem. Az elő- 

csatározások már is megkezdődtek s rámutat- 

nak azokra a lehetőségekre, amelyeket a kor- 

mány gyenge oldalainak tartanak s amelyek- 

kel kapcsolatban sikereket remélnek. 

Ebben a pillanatban két kérdés áll az ér- 

deklődés előterében: 
1. A Maniu és Duca között folyó állitólagos 

2. A Titulescu személye körül és a román- 

tó és sok izgalmat igérő kaparodás. 

Az első kérdést a benne rejlő fantasztikus 

elem teszi érdekessé, a másodikat pedig a sok- 

pillanatban ugyanis ott tartunk már, hogy 

a miniszterelnök nem a Vajda terovezett tá- 

madó interpellációjától fél, hanem attól 

hogy Titulescu bolygatja meg ezt a nagyon 

kényes és nagyon veszedelmes ügyet. 

Beavatkozásra készülnek a liberálisok is, a 

kik nagyon jól látják, hogy az ellenzéki ma- 

gatartás számára mennyi értékesithető anyag 

van a Titulescu és a Vajda között keletkezett 

ádáz ellenségeskedésben. 

Duca rajtaütést tervez 
A uj fordulatot a liberálisok hozták. Ma 

már bizonyos az, hogy Maniu miniszterelnök 

kétségbeesett munkát fejtett ki azért, hogy a 

Vajda és Titulescu között opárható kamarai 

összecsapásnak elejét pegye. Az eddigi hirek 

nagyon ellentétesek voltak ebben a kérdésben. 

Az egyik forrás azt jelentette, hogy Vajda 

nem áll el a szándékától s ezért nem vállalta 

a kamarai elnökséget sem, Titulesca pedig 

külföldre szalad a felelősségrevonás elől, a 

másik forrás pedig azt, hogy Titulescu na- 

gyon felkészülten várja a támadást s az a 

hite, hbogy Vajda még megbánja azt, hogy be- 

szélni kényszeritette őt. 

Fölösleges hangsulyozni azt, hogy az első 

forrást Vajda barátal, a másodikat pedig Ti- 

tulescu barátai jelentik. 

Maniunak és a kormánynak egyaránt kel- 

lemetlen lett volna ugy a Vajda-féle táma- 

dás, mint Titulescu kikényszeritett védekezése 

és esetleges ellentámadása. Eltekintve a bel- 

politikai szempontoktól, a meglehetősen zava- 

ros külpolitikai helyzetnek sem használt vol- 

na az orosz-román tárgyalásokkal kapcsola- 

tos kulisszatitkok kiteregetése. Ezért törődött 

Maniu annyit, hogy az összecsapásnak elejét 

vegye. Ugy látszik, hogy ez sikerült is neki. 

Iletve sikerült volna, ha közbe nem lép Du- 

ca. A liberális párt vezére ugyanis bejelen- 

tette hogy amennyiben a külügyminiszter 

bármiért elmulasztja azt, hogy nyilvános vita 

tárgyává tegye a kamarában az orosz-román 

tárgyalásokkal kapcsolatos kérdéseket, ugy ő 

tart interpellációt a kérdésben és kényszeriti 

nyilatkozatra a külügyminisztert. 

Maniu ismét lelkereste 

Vajdát 
Még a kormány tagjait is meglepte, hogy 

Maniu miniszterelnök a parlament megnyitása 
és az első többségi értekezlet levezetése után 

váratlanul elhagyta Bukarestet. 
Fokozta a meglepetést az a hir, hogy a mi- 

niszterelnök egyenesen Kolozsvárra ment, 

hogy ismét találkozzék Vajda volt miniszter- 

elnökkel. Miért kell a miniszterelnöknek ujra 

felkeresnie Vajdát? 
Nemzeti-parasztpárti körökben ugy tudják, 

hogy Titulescu elfogadta Duca hadüzenetét 
is és elhatározta, hogy nem várja be a libe- 

rális vezér interpellációját, hanem maga áll 

tárgyalás és a megegyezés 

uca rajtaütésre készül az 
omán tárgyalások ügyében 

magyarázata van: azért készül 
Mamniu fél 

ki a plénum elé az orosz-román paktum 

ügyével. Politikai körökben nagyon jól tud- 

ják, hogy Duca minden anyagot megkapott 

az üggyel kapcsolatban és olyan információi 

vannak, amelyek nemcsak nagy, hanem na- 

gyon kinos meglepetéseket is okozhatnak. 

Mindenképpen jó volna tehát, ha Titulescu 

kitérne. Titulescu azonban nem tér ki,, mert 

csak november 28-án utazik Genfbe a leszere- 

lési konferenciára. Hamarabb nem akar el- 

utazni, mert a genfi pénzügyi egyezménnyel 

tüntetőleg nem törődik. Azt belpolitikai ügy- 

nzok a titokzatos tanácskozások 
Maniu ügye, vagy legtovább a jelenlegi kor- 

Kapcsolódik ehhez az ügyhöz az a hir is, 

amiről a tegnap beszámoltunk, amivel ma 

már széltében-hosszában foglalkozik a buka 

resti sajtó s ami mégis annyira hihetetlen: 

Maniu és Duca között titkos tanácskozás 

folyik bizonyos megegyezés és összefogás 

érdekében. 

Jelentek meg már cáfolatok is a nemzeti- 

parasz párt részéről. A lapok egyrésze, sőt 

javarésze azonban továbbra is erősen fenn- 

tartja eddigi értesülését: bármennyire is fan- 

tasztikus, mégis igaz, hogy Maniu kereste a 

kapcsolatokat Ducához s valamilyen megál- 

lapodás már is létrejött polna közöttük. A 
piszont, csak a 

Marosoásárhely, nopember 17. 
Jelentettük már, hogy a Weiszberger- 

féle marosvásárhelyi gombkötő üzemben 
tüz támadt, amely az egész épületet el- 

hamvasztotta. Az ügyben most szenzációs 

fordulat történt, mert ogy a négy mér- 

nökből álló hivatalos szakértő bizottság, 

megállapitotta, hogy a tüz nem rőpidzár- 

lat folytán keletkezett. Valószinü, hogy 
gyujtogatás történt. 
Egy szemtanu látott valakit a tüz éjje- 
.. 

; Bukarest, november 17 

A Nemzeti Bank igazgató tanácsa szer- 

dán délután értekezletet tartott a buka- 

resti nagybankok képviselőinek bevoná- 

sával visszleszámitolt mezőgazdasági 

váltlók rendezése kérdésében. Az értekez- 

leten Anghelesca bankkormánvzó szemé- 

lvesen elnökölt. 
Néhány nappal ezelőtt feleztük. hogy a 

Nemzeti Bank igazgatósága nem akar 

hozzájárulni ahhoz. hozv a konverziós 

törvénvből származó hátránvokat visel- 

je. Ébben a pillanatban még a konve 

zió-pótló törvénvnek, végrehaitási utasi- 

tása sincs s igy a Nemzeti Bank hivat- 

kozhatik az Argetoianu-féle törvény ren- 

delkezéseire akkor. amikor a bankokat 

viszont elvilez és gyakorlatilag is köti 

már a Mironescu-féle módositás. Az eb- 

ből származó nézeteltérést volt hivatva 

áthidalni a szerda délutáni értekezlet. a 

melv végül is megegvezéssel végződött. 

Az Árgetoianu-féele konverziós tör- 

vény 46-ik szakasza mentesiti a Nemzeti 

Bankot a konverziós terhek alól. ami azt 

jelenti. hogvy a Nemzeti Bank végrehaj
t- 

hatja a birtokában levő mezőgazdasági 

csend és a nyugalom érdekében. Ezt a ve- 

szedelmet valahogyan meg kellene előzni. De 

tot keres magának, hogy elhihető 

Duca leleplezésettől 

nek tekinti, amihez neki nincs köze. 

Igy aztán, legalább ebben a pillanatban, 

ugy áll a helyzet, hogy Duca rajtaütése el- 

rontja mindazt, amit eddig Maniu épitett a 

hogyan? Ezért a hogyanért utazott most Ma- 

niu Kolozsvárra. Vannak, akik biznak abban, 

hogy a pártvezér megoldja ezt a nehézséget 

is s véghez viszi az elképzelhetetlent: össze- 

hozza Vajdát és Titulescut azért, hogy ketten 

kivédhessék Duca rajtaütését. 

mány ügye, mert a nemzeti-parasztpárt maga 

nem tud semmit a kulisszák mögött folyó 
dolgokról s nagy nyugtalansággal oárja és fi- 
gyeli a feljeményeket. 
Dehát miért tárgyal Maniu Ducávall! 
A fantasztikus hir fantasztikus magyaráza- 

legyen. 

„Sokan azt hiszik", hogy a román-orosz tár- 
gyalásokkal kapcsolatban fenyegető leleple- 
zések kényszeritik Maniut arra, hogy lesze- 
relje valamiképpen Ducát s elaltassa azokat 
az ügyeket, amelyek kompromittálóak lehet- 

1932. november 19 

egyelőre nem áll kötélnek, mert soha fenye. 

getőbb és támadóbb hangu nyilatkozatok 

nem hangzottak el a liberális párt elnöke ré- 

széről a kormány ellen, mint éppen most. 

A nemzeti-parasztpárt részéről kiadott cá- 

folat egyébként tulságosan higgadt ahhoz, 

hogy kellő ereje lenne. Arról van benne szó, 

hogy a választási okok egyáltalában nem te. 

szik szükségessé a kormánypárt és a liberáli. 

sok összefogását, mert csak a Regátban ke. 

rülhet választási harcra a sor. Máshol 53 köz. 

pontból 37 kifejezetten kisebbségi, ahol 

amugy sem lehet erőszakolni a román nemze- 

ti politikai célkitüzéseket a községi és megyei 

választásoknál. Egyébként Madgearu kamarai 

beszéde és Duca legutóbbi megnyilatkozása 

eléggé mutatják, hogy milyen viszony van a 

két párt között. 

Bukarest, novembes 17? 

A liberális párt parlamenti csoportja 

csütörtökön délelőtt értekezletet tartott, 
amelven a felirati vita szónokait ielölték 
ki a párt képviseletében. kamarában 
Duca, Xeni és Tatarescu,. a szenátusban 
Anghelescu. Saveanu és Petala tábornok 
szólalnak fel. 
Duca beielentette az értekezleten. hogy 

pénteken audienciára hivatalos az nural. 

kodóhoz. . 
A trónbeszéd vitáia kedden kezdődik. 

Ilunian is nagy beszédre készül. hogy 
megvilágitsa prozrammiát és tisztázza 
azt a viszonvt is. amelv őt a nemzeti pa- 
rasztpárthoz füzi. Duca a iövő hét fo. 
Ivamán a hadsereg ügvében interpellál 

A mai huzás é 
Bukarest, nopember 17. 

Az állami osztálysorsjáték csütörtöki huzá- 
sán az alábbi fontosabb nyerőszámok kerül- 
tekki: 

800 ezer lejt nyert: 7847. 
300 ezér lejt nyert: 31.268. 
20 ezer lejt nyert: 63.217. 
15 ezer lejt nyertek: 3118, 43.018. 
10 ezer lejt nyertek: 74.275, 71.517, 63.540, 

29.183. í 
nek a volt és a jelenlegi kormányra egyaránt. 
Ha ez igaz, akkor ugy látszik, hogy Duca 

VESTIS-né
l, II0V. 8-25-iy 

A marosvásárhelyi Gombgyár 
gyujtogatás áldozata leit 

A gyár tulajdonosait őrizetbe vették 

lén az épületből kiosonni. Az üzem, a 
maly 1 millió 200 ezer lejre volt biztosit- 
va, az idén már leégett egyszer s akkor 
háromszázezer lej biztositási dijat kapott 
a vállalat. 

A rendőrség a vizsgálat érdekében 
Weiszberger Adolfot a tulajdonost és 
bátyját Weiszberger Benőt őrizetbe vette. 

A kihallgatások folynak. A tulajdano- 
sok egyelőre tagadásban vannak. 

n Banca Nationala megegyezett 
a magánintézetek által henyujtott 

agrár-vállók ügyében 
Az uj törvénynek nincs ugvan végrehajtási utasitása. de azért! 

az Atgeloianu-törvény sincs már érvényben 

váltókat. Az érdekelt bankok ezzel szem- 
ben azzal érveltek. hogvy ők nem tehet- 
nek arról a kénvszerhelvzetről. amit a 
torvénvykezés folvtán el kell szenvedni- 

ök. másrészt az uiabb törvénv hatálvyon 

kivül helvezi a kérdéses Argetoianu-féle 
Az a ténv. hogv az ui 

utasitása 
tör- 

vénv rendelkezései az iránvadók. ha- 
nem inkább azt. hogy a felmerült kér- 
désben a végső szó a kormánvyt illeti meg. 

megállapodást 
kell létrehozni. amelv minkét fél érdeke- 
it kielégiti és nem veszi el annak a lehető- 
ségét. hozv a törvényt a kormány utasi- 
tása. vagy a végrehaitási utasitás szerint 

vendelkezést is. 
törvénvnek még végrehaijtási 
pincs. nem ielenti azt. hogv a régi 

Addig is azonban olvan 

érvénvesithessék. annak ideién. 
emzeti 

tenni és a vizsgálat eredménve 

Bank igazgatótanácsa elfo- 
gadta a bankok érvelését s igy az alábbi 
megállapodás ijött létre. egyelőre csak el- 
vileg és azzal a kikötéssel. hozv a Nem- pénzt és a nolgármester aranyórájá 5 
zeti Banknak iozában marad minden vitték. sőt teleségének az muijárfo 

bDanknak a helvzetéi vizsgálat tárcgvává aranygyürüt is lehuzták. jól is 

nni « szerint 
eliárni. ha ennek szükségét látia. Egvéb- 
ként a Nemzeti Bank igvekszik a ban- nést váltott ki. ; 

Ezeken kivül még sok kisebb nyereményt 
huztak ki. 

kokkal külön-külön az alábbi normák 
szrint rendezni a visszleszámitolt mező- 

gazdasági váltók ügvét. 
i. A bankok kölelesek a váltótartozá- 

sok felét készpénzben kifizetni. vagy pe- 

dig ui és a Nemzeti Bank alapszabályai 

szerinti váltókkal fedezni le ezt az össze- 

nem tfartoznak a konverziós förvény ren- 

delkezései alá. 
2. A tartozás másik felére vonatkozólag 

elegendő. ha a bankok vállalják tovább 

is a formaszerinti kezességet addig a mig 
a kormány. vagy a törvény végrehaitási 

utasitása nem dönt végérvényesen. 

3. A kamatokat a konverziós törvény 

utasitásai szerint kell megfizetniöok 3 
bankoknak. azt a különbséget azonban, 

ami a törvényben megszaboflt kamatlá 

és a visszleszámitolási kamatláb közü 
van. a bankoknak ugyancsak garantál- 

niok kell arra az esetre. ha a törvény 

végrehajtási utasitása ezeknek a felhajtá 
sára is jogositani fogia a Nemzeti Bon 

[ . 

Természetes. hozv ez a megállapodát 

csak átmenceti iellegü. amennvyiben c54 
arra az időre szól. amig a kormány kül' 
ebben az ügvben nem intézkedik. v 

pediz a konverzió-pótló törvény végf 
haitási utasitásának a kibocsátásár 
egvetemlegesen rendezi a konverziói 
kavpcsolatos összes kérdéseket. 

Lehuzták a kassai 

polgármesferné ujjáról 

a jegygyürüt - adóban 
Kassa, november ű 

Patnyánszki Wladimirnek. Kassa 
nemzetiségü polzármesterének méel 
rábbi üzvvédi működéséből kifolyói 
tetemes összegeket kitevő adóhátra! 

volt. evet 
Texnap Kacsára érkezett egy ugy 

zett repülő adóbehaitó-bizottság . a704. 
körutia során a polgármesterhez i5 et 
togatott. Putnvánszki azt mondta 
nem tud fizetni. mire a bizottsáz 4 

nal végrehaitást foganatositott egész i 

kásán. amelvnek során a butorokol ésr 

vül 70 ezer cseh korona értékü. d 

Kassán. ahol a polgármestert döbbe 

merték. a kinos eset általános 

get. Ezek az ui váltók természetesen már 
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Berlin, november 17 
A felek szerint a Panen kormány még 

a birodalmi gvülés összeülése előtt meg- 
a ukik. . 

! A katholikus centrum és a bajor nép- 
! párt vezetősége bejelentetlék Papen- 

nek. hogy a koaliciót lehetetlennek 
tartják. 

Egvben felhivták a kancellár figvelmét 
arra a ténvre, hogy a nép 580 megválasz- 

fott képviselője közül mindössze a Hu- 
genberg-féle német nemzeti-párt 52 em- 

bere, illetve kisebb töredéknártokat be- 
jeszámitva, összesen 62 képviselő Papen 
ive. 
Mikai körökben határozottan állit- 
ják. hogy Papen szerdai elnöki kihall- 
gatása alkalmával is 
emlegette a lemondást 

és csütörtökön, mikor uiabb kihallga- 
tásra megvy Hindenburghoz. 
a lemondás valószinüleg megtörténik. 

Papen aiánlani fozia Hindenburgaak, 
hogv tanácskozzék a pártvezérekkel. - 
Papen különben kiielentette. hozv csak 
akkor adia át kancellári. illetve kor- 
mánvbiztosi hatalmát. mikor az ui kor- 
mány ügvében döntés történt. 
Biztosra veszik. hozv a parlamenti pár 

tokra támaszkodó kormányról. szóval az 
alkotmányossághoz való visszatérésről 
szó sincs, hanem 
ugynevezett „elnöki kormány" követ- 

e. kezik. 
Vagvis megerősitik a diktaturát, bele- 
vonva az összes megbizható és erőskezü 
mebereket. A helvzet egyre kiélezettebbé 
álik és egyhangu a véleménv. hogv 
bármely percben megielenhet a szük- 

ségrendelet, amely megváltoztatja a vá- 
a lasztójogot és az alkotmányt. 

k A baloldal általános 
6 szírájkra készül 

s
7
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á- A baloldal vilázosan látia a készülő 
e: veszélvt és tisztában van azzal is. hogy 
ai a parlamentáris cszközök nem egvebek 
e- zenteltviznél a készülő államcsinnvel 
ár szemben. A kormany leszavazásával a 

birodalmi gyülésben nem lehet keresz- 
ülhuzni a jobboldal terveit, mikor az a 

ag vyülés előreláthatólag össze sem ül. A 
bb munkásság körében lázas agitáció fo- 
ig vik az általános sztráik érdekében. 
ási kommunista, szocdem és nemzeti- 

szocialista munkásszervezetek delegá- 
ny sai nap-nap ulán tanácskoznak és 
a megvilatják a tervezett sztrájkot a leg 

117. avrólékosabb részletekig. 
áb indenki tisztában van vele. hogy köze- 
i edik a döntő összecsapás és a dik átóri- 

küs rezsim. amelvnek gyveplőit Papen 
itán még erősebb kezek ragadiák meg, 
mindenre el van szánva. 

re várt lemondása után először Gö- 
Met, a feloszlatott birodalmi gyvülés el- 
két és Meissner elnökségi államtiikárt 
Nia meg tanácskozásra. 

Papen még 

nem mondott le 
Ujabb berlini jelentésekből az tünik 
hozv Papen lemondása előtt még be- 

lárrvalásokat folvtat a pártvezérek- 8 

a
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csa 
k 
k 

k akkor nyujtia be lemondását, mi- 
or már meglehetősen tiszta helyzet- 
ebet tárhat Rindenburg elé. 

az izzalmat rendkivüli mértékben fo- 
fkol hogy Papen a lehelő legnagyobb 
olózás közepette tárgyal. Hivatalos 
eütéseket ezekről a megbeszélésekről 

a] adnak ki s a legtöbb pártvezér is 
zalásba burkolózik. vagy kitérő vá- 
kokat ad az uiságiróknak. Valószinü- 

4 

tartiák. hogy a kihallgatások még 

l 

Ilá- iö ak. nogv 1 
ő hét hélfőjeig tartanak. amikor 

o ö jelentést tesz Hindenburgnak és 10 Ontését kér: 
eri. 

s ISzta gyapju í ; 

A vörös és b 

é 

A német birodalom belpolitikai 
a Gangulai: 

Hir szerint Hindenburg Papen csütör- 

I3. H. 

. 

.. 

A 
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1 A némcet helvzet most a növekvő for- 
rongás képét mutatia. Az uralkodó re- 
zsimnek még december hatodika, a biro- 
dalmi gvülés összehivásának végső tor- 
vénves terminusa előtt döntő lépésre kell 
szánnia magát. különben a biztos le- 
szavazás még sulyosabbá teszi helvzetét 
A iobboldali ezitó változatlanul riadó- 

fui munkásság készülő egységfron ja 
miatt. 

Berlini politikai körökben már Papecn 

Éltalános mor 

Budapest, novpember 17. 
A képviselőház folyosóján ma az a hir 

terjedt el, hogy Ottó királyfi eljegyezte 
az olasz király legfiatalabb leányát. 

ir messzemenő politikai kombiná- 

Sevilla, november 17 
A spanvol sztráikmozgalomról érkező 

ujabb hirek szerint 
Sevillában a munkásság november ti- 
zennyolcadikára bejelentette az álta- 
lános sztrájkot, amelyben az összmun- 
kásság részt vesz. 

A pékek egvrésze. a kávéházi és vendég- 
lői alkalmazottak. valamint a taxisolfő- 
rök máris megkezdték a sztráikot. A 
város lakossága nabok óta valóságos 
ostromot intéz a sütődék ellen. hogy több 
napra való knveret szerezzen be. 

Washington, nopember 17. 
A háborus adósságok miatt ujabb nem- 

zetközi konfliktus van kitörőben. Az eu- 
rópai adósállamok egységfrontja Ameri- 
kával szemben már szinte teljesnek ne- 
vezhető, mert Anglia, Franciaország, 
Lengyelország és Belgium után Olaszor- 
szág is - mint a newyorki Central News 
jelenti - jegyzéket nyujtott át Washing- 
tonban, amelyben ugyancsak a december 
15-én esedékes részlet elhalasztását kéri. 
Érdekes, hogy az olasz kormány hozzáte- 
szi a kéréshez, hogy rendelkezésére áll a 
szóbanjoraó részlet kiegyenlitéséhez szük- 
séges dollármennyiség, mégis, hogy segitse 
és aláhuzza az angol-francia moratórium- 
akciót, ő is csatlakozik a többiekhez. 

arna front közé ékelten 

Selyzetében robbanásig 
Papeni bukoti dikiáitornak 1lekiniik 

Általános moratóriumot ad a német kormány 

Itt az ötödik: megfelent Olaszorszáó is 
....................... 

Amerika tizmilliárd 

" 

; ; ' 

í " 

* ! 

jeszült 

utódiáról keringenek kombinációk El- 
sősorban Schaleicher tábornok honvédelmi 
minisztert. a katonai kamarilla fejét em- 
legetik. utána Brachtot, végül pedig 
Kessler volt hadügyminisztert. akinek 
állitólag nagy esélvei vannak. hogv Pa- 
pen helvébe kerül. De függetlenül a sze- 
mélvtől. mindenki tudia. hogzv Hinden- 
burg választása a tábornoki és anker 
diktatura fokozódását fogia eredményez- 

afórium készül 
Berlin, november 17 

A német belpolitikai válság csak visszatükröződése azoknak a végtelen gazda- sági és pénzügyi bajoknak, amelykben a bircdalom vergődik. A kormány 
általános mortóriummal akar enyhiteni 
a vonatkozó lörvénytervezetet amely hir szerint 1934 április 1-ig szol 
.Az eddigi moratóriumoktól eltérőleg, a legujabb moratórium-rendelet kiter- jeszkedik a külföldi szerződésekkel lekötött ielzálogadósságokra is. 

Ottó exkirály elj i las: ttó exkirály eljegyzi az olasz 
; ne király legfiatalabb leányát 

Gömbös római utjának eredménye 

most 
a krizisen. A kormány most késziti elő 

ciókra ad alkalmat, különösen 
Gömbös római utja után. 

Hioatalos helyről azonban siettek cá- 
folatot kiadni, amely szerint ezek a hi- 

I resztelések minden alapot nélkülöznek. 

most, 

Altalános sztrájk Sevillában 

Uiabb jelentés szerint Sevillában má 
megkezdődött az áltlalános sztráik. A 
hatóságok főzondia. az utcai tüntetések, 
illetve zavargások megakadálvozása 
mellett a lakosság kenvérellátása. Mun- 
kába állitották a katonai sütődéket. de 
azok csak napi 1500 kilót termeltek, 
holott a napi szükséglet 50 ezer kiló. 
A ielentés szerint a sztrárkmozgalom 

kommunista kezdeményezésr indult 

Összeütközésről még nem érkezett je- 
lentés. 

[ 

Hoover szerint lesz moratórium, de kamatcsökkentés nem - 
A lapok szerint moratóriumot sem kap Európa 

Amerikából egyelőre ellenmondó hirek 
érkeznek az amerikai kormány magatar- 
tását illetőleg, Hoober tanácskozásaival 
együtt napok óta szorgalmasan tanulmá- 
nyozza a kérdést. Keddre várják a Fehér 
Házba Rocseveltet, akivel Hoover hosz- 
szasan fog tárgyalni 
Amerikai pénzügyi körök 
lehetségesnek tartják, hogy az államok 
közti adósságokra Amerika megadja a 

moralóriumot, de szó sem lehet a ka- 
matok leszállitásáról. 

Ezzel szemben a Párisban megjelenő ame- 
rikai lapok, mint a Nem-VYork Heraid és 
a Chicago Tribune (amelyek tudvalevőleg 
külön megjelennek Európában is és cu- 
rópai szerkesztőségük Párisban van) azt 

l 

250 méter . 

összesen: Lei el 
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irják, hogy az amerikai kongresszus sem- 
miféle moratóriumot nem engedélyez és 
ebben a kérdésben tökéletes egyetértés 
uralkodik a demokrata és republikánus 
képviselők között. 
A „Journal of Comerce' cimü amerikai 

gazdasági szaklap szerint Anglia és Fran- 
ciaország ma ugyanolvan helyzetben van- 
nak Amerikával szemben, mint Németor- 
szág velük szemben volt Lausanne előtt. 
Amerikának meg kell adnia a moratórin- 
mot, különben az európai államok cső- 
döt jelentenek s akkor Amerika elvesziti 
Európában befektetett 15 milliárd dol- 
lárját. 
--...................... 

letartóztatták az egyik 
cseh kommnunisia lap 

szerkesztőjét 
Prága, nopember 17. 

A cseh politikai rendőrség szerdán letartóz- 
tatta Guttmann Józsefet, a Rude Prabo cimü 
kommunista lap főszerkesztőjét, legutóbbi há- 
rom beszédéért, amelyeket különböző gyülése- 
ken tartott s amelyeket a rendőrség közrend- 
ellenes és lázitó tartalmunak talált. 

Nem tiz, csak három 
és lél milliárd 

a Banca Nationala agrárváltó 
tárcája 

Bukarest, nopbember 17. 

A Nemzeti Bank igazgatósága cáfoló 
nyilatkozatot adott ki. 

éhány reggeli lapban olyan értelmü 
hiradás jelent meg, miniha a Vemzeti 
Bank oáltótárcájában 10 milliárd lej ér- 
tékben vbolna olyan mezőgazdasági páltó, 
amelyre vonatkoznak a konperziós tor- 
vény rendelkezései. 
Ez nem igaz. A Nemzeti Bank igaz- 

atótanácsa hivatalosan állapitja meg, 
ogy a váltótárca állományban alig ha- 

rom és félmilliárd lej értékü pisszleszá- 
mitolt mezőgazdasági ováltó pan. 

Maniu a rancia követtel 

tárgyalt 

Bukarest, nopember 17. 

Maniu miniszterelnök csütörtökön délelőtt 
kihallgatáson fogadta Puaux francia követet, 
akivel hosszasan tanácskozott. 
A francia követ után Kircholtes német ügy- 

vivő jelent meg a miniszterelnöknél. 

Próbaper a konverziós 
törvény ellen 

Bukarest, november 12. 

Néhány bukaresti nagybank próbapert in- 
ditott közigazgatási uton a konverziós tör- 
pény ellen, amelyet alkotmányellenesnek tart. 
A Semmitőszék csütörtökön kezdte meg az 

ügy letárgyalását. A döntést érthetően nagy 
érdeklődéssel várják, nemcsak jogi körökben, 
hanem a pénzügyi és gazdasági körök is. 

Ismét tárgyalják 
Aradi Viktor ügyét 

Bukarest, november 17 

Emlékezetes. hogv a nagy kommunista 
kémkedési perben sezreplő Aradi Viktor 
az ismert iró és szociológus ügyét a Sem- 
mitőszék visszautsitotta a hadbirósághoz 
A hadbiróság november 23-ára tüzte ki 
a tárgvalást. 

Tizenöt évig aludt 
a legyvergolyó 

Linz, nopember 17. 

Mayer József napszámos még a háboru ele- 
jén tüdőlövést kapott. A golyót annak idején 

fájdalmak lepték meg, vérzést kapott és az 
alvadt vércsomókkal együtt egyszerre ki 
hányta a közel husz éve benne maradt pus- 
kagolyót is, amely a tüdőből a légzőcsövön 
át került ki. Az orvosok csodájára járnak az 
esetnek. 

és a német ügyvivővel 

nem sikerült eltávolitani. A napokban heves ' 

a
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Méltóságokat 
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választ a tisztelt Ház 
Bukarest, november 17. 

Félhat, de az ülést még nem nyitotta 
meg Pop-Cicio elnök. A miniszteri pad- 
ban Madgearu ül és néhány ifju excellen- 
ciás. A miniszteri pad végén, egy egészen 
fiatal, ismeretlen férfi zeng. Látszik 

rajta, hogy meg van na.. a pillanat 
nagyszerüségétől. Látszik rajta, hogy za- 
varban van. 
Az ujságirók 3 figyelik. Találgatják, 

hogy ki lehet. Végre valaki felismeri: 
Crihan, a besszarábiaiak földmivelésügyi 
alminisztere. Az egyik ujságiró jellemző 
esctet mond el, amelynek szem- és fülta- 
nuja volt: 
- Crihan, aki a földmivelésügyhöz van 

beosztva „miniszternek, ma ÚÜdélelőtt 
beállitott Ghelmeghean alminiszterhez, a 
ki véletlenül rendkivül el volt foglalva. 
- Menjen az államtitkárhoz, ő najd 

Crihan türelmesen várt tovább. S végre, 
amikor három látogatóval befejezte tár- 
gyalásait Ghelmeghean, Crihan kollégá- 
ját is fogadta. Ilyen hatalma van neki a 
miniszteriumban. 
De lám, a miniszteri padban egyforma 

rangjuk van, neki is, Ghelmegheanunak 
is. Égymás mellett ülnek. 

x 
Az ülés megkezdését jelző csengő vé- 

gig zug a folyosókon. A szolgák monoton 
hangon ismétlik: „Képviselő urak, fárad- 
janak a kupola-terembe. És az ülésterem- 
ben tényleg kezdetét veszi az ülés: 
Pop-Cicio megnyitja, majd a titkárnak 

adja meg a szót, aki felolvassa a tegnapi 
ülés jegyzőkönyvét és utána ismét 15 
perces szünetet jelent be. 
Nyomott és unalmas atmoszféra. 
Az elnökválasztást, amely napirenden 

van, a legkisebb izgalom sem előzi meg. 
Végre is 6 órakor megnyitják ismét a 

gyülést. 
Lassan, vontatottan szavaznak a hon- 

atyák. Az érdeklődés elég gyér. A jelölő 
listák járnak kézről-kézre. A rendkivüli 
szesszió alelnökei közül ezuttal nem jelö- 
lik Simian Dinut, azt, aki Pop-Cicionál is 
energikusabban tudott elnökölni, mert 
junianista. Nem jelölik Socol Emilt sem, 

a szimpatikus kolozsvári ügyvédet és 

Jonel Lupescut sem, mert ő is kacérkodik 

J uniannal. Tehát nem tökéletesen megbiz- 
ható. 
A szavazás alatt Mirto közlekedésügyi 

miniszter és Lupescu volt alelnök között 
parázs vita keletkezik. A vita lassan ve- 

szekedéssé fajul, a néhány jelenlevő el- 
lenzéki honatya kárörömére. A veszeke- 
dés vége az lesz, hogy Lupescu kirohan 
az ülésteremből, pár perc mulva azonban 
visszatér és fehér papirlapot tesz az ek 
nök asztalára. Szájról-szájra jár, hogy 
lemondott képviselői mandátumáról... 

* 
Pop-Cicio unottan számlálja a szavaza- 

tokat. Mischie junianista, a lupista pa- 

dokból ellenzékieskedik, állandóan közbe- 

szól, gunyos megjegyzéseket tesz. 

Ugyancsak a lupista padok egyikében 
foglal helyet Moszantanu volt szociálista 
képviselő is, akit a rendkivüli szesszióban 
tanusitott magatartása miatt kizártak a 
szociáldemokrata pártból. 

Valaki meg is jegyzi közelemben: 
- Ügy látszik, Lupunál mindenki meg- 

találja a számitásait. Az elégedetlenke- 
dők az ő táborában találkoznak... 

De ni-ni Stelescu, a fiatal vasgárdista, 

aki tegnap zöld ingben jelent meg, mára 
azt feketével cserélte ki. 

Megállapitjuk róla, hogy a sötétszinü 
geket előnyben részesiti. 
Különben éppen egy a „B. L. 

interpellációra készül. 

x 

Megérkezik Maniu. A többeég hossza- 

san. melegen tapsol. Mint amikor a kö- 

zönség kedvence ielenik meg a szinpba- 

don. Maniu szerényen meghaitia né- 

hányszor a feilét. Az ellenzéki padokból 

zunyos megiegvzések hallhatók. 

És a szavazás tovább folvik. 
Maniu mellett D. R. loanitescu foglal 

helvet. utána pedig Madgearu követke- 
zZik az exellenciások padiában. A nemrég 

még gvülölt ellenfelek barátságosan be- 

szélgetnek egymással. 

Az egvik uiságiró megiegvzi: 
D.R. loanitescu Vaidát képviseli a 

kormánvyban. Ezt Madgearu is nagyon 

in 
elleni 

Az or 

sával kiéleződött a 
szonv. A 
ad a lengvel politika hirtelen frontválto- 
zása is. amellvel egvszerre a szoviet felé 

fordult és sietett megkölni a megnemtá- 
madási szerződést. 

riasztó cikk telent meg. amelv rávilágit 

arra a harcra. amelv egvelőre csak a tit- 
kos diplomácia kulisszái mögött, elkese- 
redetten folvik Németország és Lengvel- 
ország között. A lap riadót fui 
hogv Lettország német lakossága tárgya- 
lásokat folytat a német kormánnyal egy 
német-lett katonai szövetség 

sága megtartotta azt az érte ezletet, a 

akcióra készieli 

Varsó. november 17 

A német tábornoki rezsim feltámadá- 
lengvel-német 

helvzet sulvos voltáról fogalmat 

Ma a .Preselom" cimü lengvel lapban 

tüntetések 

Budapest, novpember 17. 
A magyar parlament külügyi bizott- 

melyen Gömbös mireszterelnök 
lyesen is beszámolt olaszországi 
eredményéről. Az értekezletnek Gömbös 
beszámolójától eltekintve is komoly és 
érdekes tárgyalási anyaga volt. 

Eckhardt interpellációjára Puky En- 
dre részletesen beszámolt a bukaresti ma- 
gyarellenes tüntetések és zavargások 
ügyéről. Kijelentette, hogy amint a ma- 
gyar kormány értesült az események- 
ről, nyomban utasitotta a bukaresti ma- 
gyar követséget, hogy tiltakozzék a ro- 
már kormánynál és kérdezze meg, hogy 

Gömbös miniszterelnök Illés József in- 
terpellációjára tett jelentést római utjá- 
ról és az időszerü külpolitikai kérdések- 
ről. Görabös először római utjáról beszélt 
s megállapitotta, hogy látogatásának az 
udvariasságon tul gazdasági jelentősége 
volt. Lehetőséget akart teremteni a ma- 
gyar mezőgazdaság megsegitésére azzal, 
hogy biztositja az Olaszországba való 

beviteli lehetőségeket. Gömbös sulyt he- 
lvez annak a leszögezésére, hogy Magyar- 
ország minden szomszédállammal barát- 

ságos viszonyt akar s nem Magyarorszá- 

gon mulik, hogy ez a kivánatos barátsá- 
gos viszony gazdasági vonatkozásokban 

még nem jött létre minden irányban. 

A leszerelés kérdésében a Ház plénuma 
előtt már ismertette a maga és kormánya 
állásfoglalását. Magyarországnak jogos 

igényei vannak s Olaszország volt az el- 

ső, amely ezek mellett a jogos igények 
mellett állástfoglalt ugy a leszerelés, mint 

A bukaresti magy 

A Béke tizenötödik épében 
.... . 
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Gömbös beszámolója római utjáról 

mint más problémákkal 

a revizió kérdésében. Bejelentette, hogy 
Mussolinival a közeljövőben letárgyaljá 

dát bizza meg az uralkodó kormányala- 
kitással... 
- Nem valószinü - iegvzi meg egy 

másik. Most már Maniu marad néhány 
esztendeig 

történt s igy a magyar kormány a román 
pálaszt tudomásul peheti. 
A külügyi bizottság Puky jelentését 

helyeslőleg vette tudomásul, aztán a kül- 

ügyminiszter kérdésére és a belügymi- 

niszter jelentésére megnyugodva szögezte 

le azt is, hogy Magyarországon a román- 

ellenes tünteléseket és megmozdulásokat 
kizártnak tartja. 

az összes napirenden levő nemzetközi 

problémákat, igy a világgazdasági ken- 

ferencia és a keleti jóvátételi konferencia 
kérdéseit is. Megállapitotta, hogy a két 

ország külpolitikája tekintetében teljes 

összhang uralkodik ugy a fönti kérdések, 
kapcsolaban. 

Befejezésül hangoztatta még, hogy birja 

az olasz kormány megnyugtató kijelenté- 

seit arra vonatkozólag, o a gazdasági 

kapcsolatok jelentőségét Ö aszország is 

ismeri s a magyar kormányt a mezőgaz- 
daság megsegitését célző kiviteli intézke- 
déseiben hathatósan támogatja. 

Jelentést tett Gömbös a szentszéknél 
tett látogatásáról is. Azt a meggyőződést 

szerezte, - mondotta, - hogy Magyaror- 

szág a pápánál mindig meghallgatásra és 

megértésre találhat. 

Gömbös beszámolója után Eckhardt Ti- 

bor örömét fejezte ki a hallottak fölött. 
Nagy jelentőséget tulajdonit annak, begy 

ömbös az olaszokkal való barátsági 

A kvesztor-választások szavazatainak 
összeszámolása alkalmából általános 

megrökönvödést keltett. hogy Duca és 

Cuza csak i-1. Gh. Bratianu 2. Ghim- 
Lasan Bubi pedig 9 szavazatot kapot'. 
A álasztás este 8-ig folvt. Megválasz- Az uiságiró páholyban általános de- 

rültséget kelt egy rövid hir. amely a 

Neamul Románescban . lorga lapiában 

látott napvilágot. A hir arról számol be, 

hozv lorga megielent tegnap a szenátus 

ülésén. A dologban az a vicc. hogvy a 

tották még a titkárokat. maid a válasz- 
felirati bizottságot. élén 
ral. Izv akariák a volt miniszterelnököt 
kénvezeriteni. hogy leiőiiön Bukarestbe. 
Most azután munkára fel: A törvény- 

tegnapb nem is volt ülés a szenátusban. 

lól tudia. lobbnak látta tehát a kibékü- 
lést. Mit lehet tudni. maholnap ujra Vai- 

Tiszta gyaniu ! 

Ez volt ebben az évben lorgának az 
első szereplése. ; 

gvártó gép megindulhat. Máiusig minden 

Vaida Sándor- 

szerződést gazdasági tartalommal is ki. 

bővitette, illetve kimélyitette. Wolff Ká. 

emzum roly a pápánál tett látogatós jelen ése 

: 
.. gét emelte ki, majd Peyer Károly és Bu. 

" T chinger Manő azt helyeselték, hogy a mi. 

C - IIIC ü 0Ha S0VC 6 niszterelnök a reálpolitika utjára indult, 

- Sürgették a szomszédokkal való jóviszony ; 

i ápolását. Biró Pál is hasonló értelemben észül, Hogy Némctország kap- 
' : Az értekezletet Gömbös ismételt felszó. 

lalása zárta le. Bejelentette, hogy Magyar. A 

KII a 0 aD 01I TOS10S1 ország alóban keresi a szomszédokkal az A 

összeköttetést s ennek érdekében a kor- 1 

; ; mány meghivta a felelős osztrák tényező. 
osz-lengyel viszony melegedése ujab

b mány meghivta a elelös eeescn zebe 

Némeitországol Iyozzák a magyar-osztrák gazdasági vi. 1 

szonyt. 

tárgvalások állitólag igen előrehaladott E 

édinmban vannak sarre is kiterijedhel pP . ó 5röme ] 

1 hogy az ujjászervezelt néme sere 01 

kér alkalmas pillanatban elfoglalia Lettor- aris ap f 0 1 y 

szágot. 
.. 

A németek ilyenformán akarják hely- MÉSZÁROSOK AZ UVEGKALITKÁBAN l4 

feállitani exykori hatalmukat a Bali- CHYGIENIA' JELSZAVÁVA,, 

ha ettel azokra az alkotmányokra, melyekben néhány 

ságba jutnak az orosz szovjettel. év előtt - a távkoplalók exhibicióinak idejé. d 

ilentargyalésokat inditott meg a lettek gukat De megközeliti kissé, az akvarium fo 

képviselőivel. hozy egyv lett-lengvel szö- galmát, ahol azonban furcsa formáju hülék A 

azzal. vetséget. vazv esetlez egvesülést hozzon helyett, jól megtermett, tagbaszakadi legé. lő 

létre. A két ország gazdaságilag annvira nyek operálnak Külső öltözködési lormál 

egymásra van utalva. hogy a fuzió való- juk valóban azonossá teszi őket az Operáló 

iránt szinüleg sikerülni fog sebészekkel. Hófehér - némely helyen vér 

zinüleg sl 1 i foltos kabátjuk, gummikesztyübe bujtatot n 

mmxezaczao
zza kezük, melyben néha fel-felcsillan egy acél. W 

. " szerszám, önkénytelenül is felhivja a hasonla. bé 

k t tot. Azonban nem kell megijedni; a bámés 

ar 0Ve sSe kodóknak nem lesz részük valami „grand. sz 

. a 
guignoli' atrakcióban. Ellenkezőleg; itt 1 

í It II Hugienia' ragyogtatja diadalát, az üvegki. ta 

I er venla a magyare enes litkán és a csillogó nikkeleken keresztül. m 

áris legmodernebb huscsarnoka hozta h Et 

a , ezt az ujitást és ezzel megdöntötte azt az ve 

ügyé efl annyira beidegződött utcai árusitást, melye, DPa 

oly természetesnek vett a logyasztó mini al 

- s. . g z árura ráülepedett, esetle acillussal kevert 

A magyar kormány megvan elégedve Románia válaszával por A eeltkáe ecsamokban a venl " 

A közbelépés óta Bukaresiben ujabb tüntetés nem történt csak a széles kirakatablakon át látja az á 
és választási szándékát, az üzlet előtt elhe az 

a román kormány milyen intézkedéseket Ilyezett mikrofónba mondja be. A szokásos vil 

hajlandó tenni a topábbi tüntetések és egyébbel szolgálhatok még, Madame? kér. ii 

atrocitások megakadályozására. dést az „operáló szintén a mikrofónba sut tal 

szemé- A román kormány konciliáns magatar- togja- Majd, különleges, aseptikus papübi an 

utja tást tanusitott és kielégitő választ adott csomagolba, a rózsaszinü borjuszelet, vag! E 

a jegyzékre. : egyéb jó falat, egy forgó automatá át jut u 

zbeléDés ó ; ; ; .vevőhöz, aki ezt a „Wells"-i jövőszázadbul 

A közbelépés óta ujabb füntetés nem is elgondolásban feldarabolt borjupecsenyét, va pe! 

lószinüleg, a régi, hagyományos recept szerin 

süti meg. 
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MODERNIZÁLÓDIK A ZÁLOGH 

A „Crédit Municipal", melyet a népies h 

mor Ma tante"-nak keresztelt és mely volta 

képpen a hivatalos zálogház, szintén halat 

a korral. A jelenlegi szükségletnek megfelt 

lően, óriási garázst épittet, mely rövidesen 

készül. Az utóbbi években mind több és töhl 

autó került ugyanis a „Ma Tante'-hoz, k 

végül is kénytelen volt, vagy az udvaron e 

helyezni, vagy egyszerüen visszautasitani ? 

elzálogositandó kocsikat. Ez a garázs, talá 

egyike Európa legnagyobbikjainak, ha tekin 

tetbe vesszük, hogy 60 méteres területen h 

emeletes magasságban és két eséssel a föld 

szint alatt, 2000 autó részére lesz férőlel 

Természetes, hogy ez az óriási garázs a le 

modernebb és a legfelszereltebb lesz. A (1 

dit Municipial" elejét akarja venni a rava 

spekulációnak is s ezért a téli hónapokon 

éppen olyan bérösszeget fizettet azokkal, all 

aránylag „olcsón' akarják kocsijukat pihe! 

tetni, mint bármelyik nyilvános garázs-tuli 

donos. 

.A SZEPTESTU NÉGER, - M 
ÉLŐ REKLAÁM 

Van a „Champs-Elysée'"-nek egy i 
uzsonnázó-helyisége, melyet finom és v 
tékos luxus-üzletek vesznek körül az ár 
san kiépitett, szökőkutas, virágszegélyes 1 

tieurben. Az egyik elegáns cikkeket árl 

üzlet, hogy legujabb szobatorna-felszetelt 
szemléltetően bemutassa, élő reklámként " 

fiatal afrikai néger fiut szerződtetet ebbe 

uzsonnázóba". Ez az ifju, akinek kifog4 
lan anatómiáját csak éppen a legsz 5 
sebb ruhadarab leplezi, - az ötőrai tea 
lett „cigányos" mellénybe öltöztetett sza! 

zenekar kisérő hangjaira fáradhatatlanul 
tomataszerüen mozogva mutatja be az 0]. 
dellt. Fekete bőrén feszülnek az izomk0 
és mialatt öregedő amerikai hölgyek, (1 
tóba még mindég akad belőlük Párisbal 
krizis ellenére is). lorgnonjukkal „mércs 
és egy-egy „wonderfull" jelzővel adózna 
fekete Adonisznak. A néger fiu szemé Én 
keresztülnéz ezen az elegáns mondain 

el van rendezve. 
Hátszegi Ernő 

. ' 

a . a 

egn és Afrika dzsungeljébe vágyik on 



ott 

alat 
fele 

töbl 

különösen, mert, hogy a republikánusok ural- 
mon fognak maradni, ezt senki kétségbe nem 
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VILÁGPOLITIKA 
Rooseveit és az európa 

adósállamok 
Csakhogy szerencsésen tul vagyunk rajta! 

Másfél év óta nézett az egész világ megigézve 
Amerika felé s várta az elnökválasztás ered- 
énvét, mert az ottani rossz szokás szerint az 

elnökválasztás előtt rendszerint megszakad a 
politikai és gazdasági élet, különösen ha a 
hivatalban levő elnök pártjának a bukása 
várható. 1928-ban is elnökválasztás előtt állott 
Amerika, de azért senki se izgatta fel magát 

vonta, legfeljebb arról volt szó, ki legyen a 
hivatalos jelölt. Most azonban előre lehetett 
látni hogy a republikánusok megbuknak s 
ezért bizonytalanság uralkodott az egész vo- 

Most tehát tul vagyunk a találgatásokon, a 
demokrata párt óriási többséggel, amire eddig 
nem volt példa, beleül a hatalomba. Eltekint- 
ve a két párt programmjától, illetőleg pro- 
grammtalanságától, azért volt előnyös, hogy 
Ronseveltet választották meg, mert a kép ise- 
lóháznak és a szenátusnak is demokrata több- 
ségük van. Technikailag el lehetett volna gon- 
dolni, hogy azért a republikánus jelölt az el- 
nökválasztásnál csekély többséggel győz, mint 
Wilson 1916-ban. de müködése meg lett volna 
bénitva, mert a parlament demokrata többsége 
minden kezdeményezését leszavazta, illetőleg 
szabotálta volna Most ezektől az intrikáktól 
nem kell félni, a demokrata elnök és demokra- 
ta parlament az első időben meg fogják egy- 
mást érteni. Rocsevelt nem oly kaliberü po- 
Etikus, mint ezelőtt ötven évvel Groover Cle- 
veland volt, aki elnökségének a végén a saját 
pártjával ellentétbe került, mert a párt feladta 
programmját, ellenben az elnök nem volt haj- 
landó azt elárulni. Roosevelttől ily elvhüséget 
nem kell várni 
A legnagyobb és legszenzációsabb változás : 

az alkoholtilalom terén fog bekövetkezni Nem 
vitás az, hogy széles néprétegek, amelyek ed- 
dig az alkoholtilalom rendületlen hivei vol- 
lak, azért szavaztak most a tilalom ellen, mert 
annak felfüggesztésétől az alkoholipar és ke- 
reskedelem fellendülését várják. Az amerikai 
hivatalos elmélet szerint a válság megszünésé- 
nek minden előfeltétele megvan már, csak ép- 
pen az utolsó lökés hiányzik; ha tehát vala- 
melyik iparágban megindul a munka s az em- 
berek kezdik észrevenni, hogy ismét lehet 
pénzt szerezni, akkor az optimizmus villám- 
gyorsan át fog terjedni a többi iparágra is. 
Ez lehet igaz, lehet nem is, de mindenekelőtt 
meg kell jegyezni, hogy a tilalom megszünte- 
tése egy oly ipar bukását jelenti, amely eddig 
minden hozzáértő ember véleménye szerint 
Amerikának legvirágzóbb iparága volt; az al- 
koholcsempészetét, amely néhány százezer em- 
kezt. sőt néha még sokkal többet foglalkozta- 

A választásnak további fontos következmé- 
nye az a tény, hogy végre Amerikában is na- 
pirendre kerülnek az európai kérdések. Eddig 
egvik jelölt se mert ezekről a kérdésekről ha- 
tározottan nyilatkozni, mert attól félt, hogy 
az ellenpárt ki fogja ellene használni. Most 
szonban Rooseveltnek nyilatkoznia kell és pe- 
dig annál inkább, mert mindkét pártban nagy 
ámmal vannak olyanok, akik az európai 
illamok adósságának a leszállitásától a nem- 
etközi áruforgalom fellendülését várják. A 
loover-féle moratórium rövid időn belül le- 
jár s akkor dönteni kell afelett, fizessenek-e 
bvábbra is az európai államok, vagy pedig 
Mdjukban legyen nekik is, mint Németor- 
ígnak, egy kerek összeg lefizetésével egy- 
smindenkorra magukat megváltani? 
urópában sokan azt hiszik, hogy Roose- 
nek. első dolga lesz hadjáratot inditani a 
uMenható trösztök ellen. Erről nincs szó, hi- 
n a demokrata párt választási kasszájához 
tösztök nagymértékben hozzájárultak, eze- 

el tehát Roosevelt békében fogja hagyni. 
men Young, akiről a Young-tervet elnevez- 
s akinek a Morgan banktröszthöz való 
Wsolatai tudottak, valószinüleg pénzügy- 
üiztere lesz Rooseveltnek. A magyar törté- 
Memből ismeretes az a tény, hogy az ellen- 
fályok idején a főuri családok vigyáztak 
A hogy egy-két tagjukkal minden jelölt tá- 
orában képviselve legyenek, mert csak igy 
ulák a családi vagyont a kockázattól meg- 
. Amerikában is igy áll a dolog, az óriási 
ztök vezetői gondoskodnak arról, hogy ha 
maguk - mondjuk - a republikánus párt- 

; é Is huznak, néhány megbizható emberük 
U benn üljön a demokraták vezérkarában. 
álasztás után megszünik a zajos propagan- 
8 a trösztök csendben ujból átveszik a bi- bdalom k 

rs 
(fája 

Bukarest, nopember 17. 
Közel másfél éve szenvedik a nyugdijasok 

a legfelháboritóbb jogfosztást. Ezen idő óta 
nem volt kormány amely a nyugdijak pon- 
tos kifizetését meg ne igérte s azután igére- 
tét meg ne szegte volna. Az országszerte tar- 
tott nyugdijasgyüléseken gyakran fenyegetőz- 
tek törvényes eszközökkel az állam ellen. de 
erre nem igen került sor. Most azután meg- 
történt az első törvényes lépés. 

Aristia és Stan Roman, két bukaresti fi- 
vér, akiket a tisztviselői sorból nyugdijba 
küldtek, a bukaresti itélőtábla közigazgatási 
biróságánál pert inditott az állam eltlen, 
hátralékos nyugdijaik miatt. 

A két nyugdijas tisztviselő a közigazgatási 
biróságokat szabályozó törvény első para- 
grafusára való hivatkozással kéri. hogy az 
állammal szemben ugyanugy járjanak el, 
akárcsak bármilyen magánossal, aki nem 
teljesiti törvényben előirt kötelezettségét. 
A táblához benyujtott periratokban rá 

mutatnak arra, hogy 1931. december tavábbá az idei év január, február, márcins és ápri- 
lis hónapjaiban nem kapták meg szugdij. 
járandóságaikat, annak ellenére hogy sza- 
bályszerüen megjelentek minden hénap végén 

Bukarest, nopbember 17. 
Zaleszky lengyel külügyminiszter bukásának 

kulisszatitkairól egyre több részlet kerül most 
nyilvánosságra. Megbukhatatlannak tartották 
Lengyelországban - és most mégis megbukott. 
Flőször csak rebesgették az emberek, de ma 
már nyilt titok Varsóban: nem a marsall óhaja 
volt az, hogy Zaleszky távozzék, hanem egy 37 
eves fiatalember, Zaleszky államtitkára, Beck 
ezredes buktatta meg a legendás hirü lengyel 
külügy inisztert.. 

Ki ez a Beck ezre- 
des tulajdonképpen? 
Kit takar ez a né- 
met hangzásu név? 

Aki ismeri a len- 
gyel politikát, az 
jól tudja, hogy a 
kulisszák mögött 
már évek óta ez a 
fiatalember áll, ki 
hallatlan energiá- 
val, céltudatosan és 
pokoli nyugalom- 
mal tologatja a fi- 
gurákat. Nyugodtan 
teheti, hiszen pro- 
tektora senki más, 

Beck ezredes 
mint Pilsudszky, ki pvalósággal szerelmes ebbe ormányzását. 

(- szp -) 

It MULASSZA EL 
4 a soha visszanemtérő alkalmat, hasznáua x a VESTIS ! teső KOBÉT-HETÉT 

a fiatalemberbe, kit ő fedezett fel és ki a mar- 

rázolja, akinek kora reg: 
hassa. Mae Marsch ezi a so 

alnaenis Endizean 
Henry King, a kiváló rendező olyan plasztikusan mutalja be nekünk egy Hnya sorsát, hogy leikii emberekre egész megrázóan hal. iz anyát Mas Marsch-nak hivják és egy oan Anyának az élelet áb- geltől keső eslig nehéz munkáti keli végeznie, 

katigénylő szerenet, szerény eszközökkei gyermekek játszák, akiknek természelessége mindig ulra meglen és akiket annyira szeretünk, amely meghoditotta a világot, Srassoban a 

Az anyai szeretet leg- 
megrenditőbbk éposza. 

a pénzek felvételéért Az 
hatóságok azonban ülönböző 

Kérik ennélfogva a táblai tanácsot, hogy 
haladéktalanul szólitsa fel 
dijpénztárt, 
mot 

illetményeik azonnali kizgyenlitésére. 

kötelezzék a fizetésre. 

Természetesen az ország összes nyugdijasai 
izgalommal várják a tábla döntését mert ha 
az kedvező lesz, ugy ezrével, sőt tizezrével ro- 
hanják meg a biróságokat hasonló keresetek- 
kel.. 

Itt emlitjuk meg, hogy november 23 án 
hangzik el az első törvényszéki itélet a Jorga- 
kormány hirhedt minisztertanácsi ügyében a 
mellyel megrőöviditették a nyugdijakat. A jo- 
gaikból kiforgatótt kisemberek tömegesen 
nyujtották be a keresetet 
hez. Az első ilyen per most került letárgya- 
lásra a bukaresti törvényszéken, amely az 
itélethozatalt a jövő hétre halsztotta. 

-........... 

Nem az orosz szerződés, 
hancm Beck circedes buktatta 

meg Zalcszkyt 
Ukrajna, mini ütlközöpon Románia és 

Oroszország közöl 

sallnak köszönheti karrierjét. Lengyelország- 
ban beavatott körökben nyílt titok, hogy a 
marsall örököse senki más nem lehet, mint ez 
a fiatalember, ki soha a nyilvánosság előtt 
nem szerepelt, ki soha sehol nem jelenik meg, 
kiről senki sem tud pikantériákat, ki vissza- 
vonultan csakis a munkának él és szabad órái- 
ban a zongora előtt ül és klasszikusokat ját- 
szik... 

A német Beck 
a lengyel légióban 

Beck ezredes - mint a neve is sejtteti - 
német származásu. Ősei száz ép előti bándo- 
roltak be Lengyelországba, a keletporoszorszá- 
8i Königsbergbe. A családban a német nyelv 
maradt az anyanyelv. Beck ezredes anyanyel- 
ve is német, lengyelül csak később az iskolá- 
ban tanult meg. Varsóban járta az alsóbb osz- 
tályokat, majd Krakkóban a reálgimnázium- 
ba iratták be szülei, érettségi után Lembergben 
a politechnikára iratkozott be, később Bécsbe 
ment, ahol a kereskedelmi akadémiát végez- 
te, mellesleg a konzervatóriumon zenét tanult. 
Mint leendő mérnök, kereskedő és zenész, egy- 
formán tehetséges volt. A háboru folyamán 
Becx Németországon keresztül Pilsudszkyhoz 
utazott és 

belépett a lengyel légióba, 

illetékes pénzügyi 
kifogásokkal 

sorozatosan visszautasiítottak őkaet. anélkuül, 
hogy a nyugdijak kifi-erésének elodázására 
bármilyen törvényes indokot felhoztak 
volna. 

a központi nyug- 
valamint a pénzügyminisztériu- 

Ha ez 15 napon belül ner történne meg, 
ugy késedelmi kamatok felszámitása mellett 

a törvényszékek- 

5. oldal 

100 százalékos németbe- 

szélőfilm. Maguar felirat. 

az érzékenyenb 

hogy gyermekei megéhetésél bhiztosit- 
tudja meggyőzővé tenni. Az előjátékot 

- Ezen filmet, asin mozsó loria nemulalni. fenleken. net. n ssz üremer. 

Nyuddljat nizetni állami kötcle- 
lettség és czéri perrel lépnek ici 
ú nyugdijasok az állam ellen 

Az első próbaper a 1ábla előlt 

ahol csakhamar mint kitünő 
szervező tünt ki és az akkor 
még csak ezredes Pilsudszky 
tigyelmes lett a fiatalember- 
te, kinek vasszorgalma, céltu- 
datossága és akaratereje meg- 
bazudtolták korát. 
Amikor 1917-ben külön tár- 

gyalások indultak meg az oro- 
szok és a németek között, 
Beck Ukrajnába utazott, ahol 
megszervezte a titkos katonai 
szervezeteket és ekkor lépett 

Pilsudszky 
tulaidonképpen a politikába. Ukrajna azóta is örök álma maradt Becknek. 1919-ben Pil- sudszky katonai iskolába dugta, törzsetisztté 
képeztette ki, majd kinevezte a vezérkarába, 
mint szárnysegédet, őrnagyi ranggal és attól kezdve nem volt egy lépése az öreg marsall- 
nak, melyet ne ezzel a lányosképü fiatalem- berrel beszélt volna meg. 
Számtalan diplomáciai küldetést bizott rá és egyizben, amikor Zaleszky szembehelyezkedett 

a marsallal, Pilsudszky külügyi államtitkárrá 
nepvezte ki Becket é e 

Zaleszkyt az álta 
lános vélemény sze- 
rint az orosz-román 
megnemtámadási 

szerződés buktatta 
meg. Ez nem áll. 
Zaleszkyt Beck ez- 
redes buktatta meg. 
Beck ezredes régi 

álma, hogy függet- 
leniteni kell Ukraj- 
nát és ezzel ütköző- 

falat emelni Romá- 
nia és Oroszország 
közé. ; 
Beck állitólag er- 

ről a tervről mérték Zaleszky 
adó politikusokkal is tárgyalt és 

felhatalmazást kapott román részről arra 
nézve, hogy Zaleszkyt rábirja, miszerint az 
oroszoknak ezt a közvetitő inditványt meg- 
tegye. 

Zaleszky a tervet annyira fantasztikusnak 
találta, hogy a szerepet nem akarta vállalni, 
mire Beck ezredes egész egyszerüen félretolta 
az utjából ezt az embert, ki terveit keresz- 
tezte. 
exmemaeemeeemmmam 

- Agy-. és szivérelmeszesedésben szen.- 
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
lózsef" keserüviz megbecsülhe etlen szol- 
gálatot tesz azáltal. hogy a béltartalmat 
kiméletesen távolitia el. Tudománvos ta- 
pasztalatok kétségtelenné tették. hogy a 
Ferenc József viz számos féloldali hü- 
désben fekvő betegnél is megtette a kel- 
lő hatást s igy nagv megkönnvebbiilést 
okozott. A Ferenc lőzsel keserüviz 
gvógvszertárakban. drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

Zaleszky bankár lesz 
Varsó, november hó 17 

Zaleszkv. a lemondott lengvel külügy- 
miniszter teliesen visszavonul a politi- 
kai élettől és a bankszakmára adia ma- 
át. 

; Zaleszkv a varsói kereskedelmi bank .. * esz. 

- Vidám est a Nagykőhavason. Szom- 
baton. 19-én. este ijókedvtől lesz hangos 
a nagykőhavasi turistaház. A városból 
és a vidékről a hirdetet disznótorra és a 
vele kapcsolatos mulatságra százával 
rándulnak fel a turisták. Idelenn az egve- 
sület vezetősége a siszezónt késziti elő 
és a iövő turisztikai feladatok programm- 
iján dolgozik. Külön helviséget - Feke- 
te-utca 58. telelon 386 - bérelt. ahol az 
egvesület irodai titkára naponta d. e. 9 
-12 és d. u. 3-6-ig az érdeklődő közön. 
ségnek informáciokkal szolgál. s ahol a tagdiiak is befizethetők 
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6. oldal 

Félt, hogy agyonüti 

az ura és ezért fej- 

szével iejbevágta 

Borzalmas férjgyilkosság Zsidve 
községben 

Dicsőszentmárton. november 17 
A Dicsőszentmárton közelében fekvő 

sidve községben borzalmas családi drá- 
ma iátszódott le kedden éiszaka. A reg- 

geli órákban egy korai látogató holtan ta- 

lálta udvarán Orga János gazdálkodót. - 
A halott felén tátongó sebek voltak, a 

miket láthatólag feiszével okozott a tet- 

fes. A borzalmas lelet hirére megboidult 

ez egész falu s az első pillanatban senki A L Mmméres áyorsvonata kem tudta elképzelni. hogy ki, miért és 

ogvan ölte meg a gazdát éppen a saját 

udvarán. A lakás aijtaját az összeszaladt 

falusiak zárva találták s igy ioggal tá- 

madt bennük az a gvanu. hogy a bor- 

almas gyilkosságban valami része van 

az áldozat feleségének is. aki - ugy lát- 
zik - eltünt olthonról. 
Az előhivott csendőrök a hulla meg- 

vizszálása után be akarták törni a ház 

itaiát. azonban erre nem volt szükség. 
A zár felpattant és a házból halálsápad- 
ltan és támolyogva előjött Maior Cricita, 
a halott felesége. 
A csendőrök vallatni kezdték az 

szonvt. aki először tagadott. később 
azonban beismerte, hogy ő ölte meg a 
férjét. Hosszas faggatásra aztán a követ- 
kezőkben adta elő a falusi éjszakában le- 

játszódott megrenditő családi drámát: 
Öirga juon az uóbbi időben sokat ré- 

szegeskedett. Kedden este is részegen ér- 

kezett haza. Nyomban veszekedni kez- 

lett, majd olyan támadóan lépett föl, 
ogy az asszony, aki az utóbbi időben 

okszor esett áldozatul ura dübhének, 
enekülni akart. Kiszaladt az udovarra 

És segitségért kiáltozott, 
a falu azonban mélyen aludt, 
sem jött, hogy segitsen az asszonyon, 

vagy legalább tanuja legyen az elkövet- 

kezendőknek. A részeg embert ugyanis 
még jobban feldühitette felesége kiálto- 
zása. 

asz- 

dobta, akit a fejsze a vállán talált. 

Eleseit, de nem veszitette el eszmé- 

letét. Felvette a fejszét s azzal párta 

az urát, aki tajtékzó döhvel közeledett 

feléje. A többi már gyorsan játszódott 

le. 
Az asszony védekezett a kezében levő 

fejszével. Az ütés fején találta a része- 

get, aki elesett, de tovább szitkozódott. 

Az asszony attól félt, hogy vége az éle- 

tének, ha az ura felkel és magához ka- 

parintja a fejszét. Még egyszer úütött. 

Ezulán a második ütés után aztán már 

nem mozgott és nem káromkodott töb- 

bet Orga Juon. 

.
.
.
 

senki ! 

A férjgyilkos asszony ekkor még nem 

gondolt arra, hogy ártalmatlanná tett" 

urának valami komoly baja van. Be- 

ment a házba és lemosta a maga vérző 

scbét. Aztán hidegvizes ruhát készitfett, 

hogy sebesült férjét is eszméletre téritse. 

Csak ekkor vette észre, hogy ütése ha- 

lálos volt. Beletörődött a változhatatlan- 

ba. Ujra bement a házba s egész éjjel 

ébren és imádkozva várta, hogy utána 

jöjjenek a csendőrök. 
falu sokszor volt szemtanuja annak, 

hogy az áldozatul esett gazda kegyetle- 

nül elverte a feleségét. Most hitelt ad az 

asszony vallomásának s maga is tanusit- 

ja, hogy a férjgyilkosság valóban önvé- 

delemből történhetett. 

Bukarcsttől-Budapcsid 
A gyors december harmadikán indul és utasai 

három napig maradnak Budapesten 

970 lejért Budapesíre és vissza 

A közönség egyre inkább megszerette 
a filléres-gyorsvonatok rendszerét, mert 
ez a vonat gyors és ami a legfontosabb, 
olcsó. A mai viszonyok között az embe- 
reknek nincs pé-zük arra, hogy utazza- 
nak, rokonaikat és ismerőseiket megláto- 
gassák, pedig szükség van arra, hogy az 
ember egyszer-egyszer elhagyja rendes 
tartózkodási helyét és ha csak egy ne- 
hány napra is, de kikapcsolódjék 
dennapi életéből. 

Igy született meg az olcsó kiránduló 
vonatoknak rendszere. Ezek a Eilléres-vo- 
natok azonban eddig nem igen mentek le 
Bukarestig. Nagyvárad, Temesvár volt 
legfeljebb a végállomásuk és ezért hatá- 
rozta el a B. L. kiadóhivatala, hogy elő- 
fizetőinek és olvasóinak is lehetővé teszi, 
hogy ilyen olcsó formában a magyar fő- 
városba fellátogathassanak. 

A B. L. filléres gyorsvonata most Bu- 

min- 

gyobb közbenső állomásról csatlakozni 
lehet. Igy tehát nemcsak. Bukarcst ma- 
gyarságát hozzuk közelebb Budapest ma- 
gyarságához, hanem a messzi Erdély ré- 
szeit is, a Székelyföldet és egyéb magyar 
lakta területeket. 
A filléres gyors Bukarestből december 
harmadikán reggel öt óra 50 perckor in- 
dul és a vonathoz csatlakozni lehet mind- 
azokon az állomásokon, ahol a gyorsvo- 
natok meg szoktak állani. A vonat menet- 
iránya: Bukarest, Brassó, Segesvár, Tövis, 
Arad, Budapest. Ehhez a vonathoz csat- 
lakozhatnak a székelyföldi utasok, a ma- 
rosvásárhely-vidékiek, az Arad-tövisi vo 
nalba torkoló vicinális vonalak közönsé- 
ge stb. 

Ezzel a vonattal azok is átléphetik a 
határt és felutazhatnak Budapesítre, akik- 
nek nincs egyéni utlevelük, mert a vo- 
nat vezetősége utasai részére kollektiv 
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nyes utlevele van, az csak a Hillétes- 

gyors vasuti jegyével felszállhat a vonat- 

ra, a vizumot arra utólagosan megszerez. 

zük, mig akinek nincs egyéni utlevele, ha-. 

nem kollektiv utlevelet akar, az a követ. 

kező okmányokat szolgáltassa be a B. I 

kiadóhivatalába, vagy mármely más je. 

lentkező helyen. 

Férfiak: a) állampolgársági bizonyit. 

ványt, 

b) erkölcsi bizonyitványt, 

"c) katonai bizonyitványt. 

Néők: a) állampolgársági bizonyitványt. 

b) erkölcsi bizonyitványt. 
ltt figyelmeztetjük a jelentkezőket, 

hogy eredeti állampolgársági bizonyitvá. 
nyát ne küldje be hozzánk, hanem csak 
annak közjegyzőileg hitelesitett másola. 
tát, mert az eredeti okmányokért felelős. 
séget nem vállalunk. 

A részvételi dijak a következők: 
a) egyéni utlevél esetén a jegy ára 970 

lej, a pvizum ára 150 lej. 

bj) kollektiv utlevél esetén a jegy ára 
970 lei, a kollektio utlevél taxája 2753 lej 
vizum 150 lej. 

A filléres gyors utasai három teljes na-. 
pot tölthetnek Budapesten és ugyanazon 
utirányon a három nap eltelte után visz. 
szatérnek indulási helyükre. 

Akárki bárhol felszáll a vonatra ugyan. 
olyan dijat fizet, tehát ugyanolyan d 
fizetnek azok is, akik Bukarestből indul. 
nak, mint azok, akik például Tövisen 
csatlakoznak csak a vonathoz. A dijak 
egységesitve vannak. 

A jelentkezési határidő nopember 25.-e. 
A jelentkezéssel egyidejüleg a teljes részt. 
vételi dijat is be kell fizetni. 

Jelentkezni lehet a B. L. kiadóhivatalá- 
ban személyesen vagy levélileg Brassóban 
(Brasov, Strada Regele Carol 56-581), va. 
lamint az ország összes hivatalos menet- 
jegyirodáiban. 

A résztvételi dij vétele után ajáulva 
kiküldjük a jelentkezőnek a vasuti és 
egyben résztvételi jegyet, miért is a részt- 
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után Fejszét ragadott és az asszony karestből indul és ahhoz bármelyik na- 

A tenkei autóbusz társaság 

intézője a szilágymegyei 
országutak ura 

Englender ur csendőri segédlentel leszállifja 

a tleőeraulók utasaiit és az aulóbuszra 
Kkénysszerili őkel 

Szilágysomlyó, nopember 17. 
A tenkei antebneztársaság, amely ma- 

gas összeköttetései révén autóbuszaival 
Behálózta az egész Biharmegyét, a megye 
minden járható és járhatatlan utjaira au- 
tóbuszt állitott be s ezzel egyidejüleg el- 
tiltotta, hogy a teherautók személyeket 
szállithassanak. E vállalat most már a 

szilágymegyei Tasnádig vetette ki csáp- 
jait. A Nagyváradról cste 7 órakor Mar- 
gittára érkező autóbuszt, hogy az ki- 

használatlanul' ne maradjon, egy kiépi- 

tetlen, a sártenger miatt járhatatlan uton 

Englender ur, az 
Ennek az autóbusztársaságnak van egy 

teljhatalmu intézője, az Englender ar. Az 

ő intrikája folytán bocsátják el s ugyan- 
csak az ő ajánlatára alkalmazzák a sofl- 

főröket. Exisztenciák függnek tőle, tehát 
ur a maga szemétdombján. Ez a timár- 
segédből soffőr, soffőrből intézővé lett 
Englender ur belekóstolt a hatalom al- 
májába s ez annyira megvaditotta, hogy 
annak habzsolásában már nem ismer ha- 
tárt. Merészségében már addig ment, hogy 

a szilágymegyei Tasnádig küldi le, hogy 
onnan visszajövet hajnalba hozhassa el 
Margittán keresztül az utasokat Váradra. 
Nem lehet csodálkozni tehát azon, hogy 
mindjárt az első napokban a hosszu ut 
fáradtságától kimerült soffőr autóbuszá- 
val Tasnádon elütött egy tizenöt éves 

fiut. A vállalat egyik autóbusza legutóbb 
a Tenka-nagyváradi utszakaszon borult 
fel, amikor is kiderült, hogy nem keveseb- 
ben, mint harmincan ültek, illetve álltak 
a rozoga, zörgő, kimustrált alkotmány- 
an. 

utak felvigyázója 
csendőri asszisztenciával az idegen me- 
gyékből jövő teherautókat is leállitja az 
országuton s a vadászfegyverét annak 
utasaira tartoa, arra kényszeriti őkel, 
hogy az autóról szálljanak le s a Társaság 
autóbuszát várják be. Aki ennek a had- 
müveletnek ellenszegülni mer, az ugy jár, 
mint Rosenberg Zsigmond 27 éves szilágy- 
somlyói mitfarer: összekötözik, a vállalat 
luxusautóján a legközelebbi csendőrőrsre 
viszik s ott össze-vissza verik. ; 

Az őrmester és két közlegény asszisztál 
Szilágymegye az üzleti életben Nagy- 

váradhoz gravitál. A kereskedők itt szer- 
zik be többnyire portékájukat. Ennek 
lebonyolitására a legalkalmasabb jármü a 
teherautó. 
ma már csak készpénz ellenében kapnak 
árut, ugy oldották meg a kérdést, hogy 
ketten-hárman, sőt négyen is összeállnak, 

Tekintve, hogy a kereskedők 

bérelnek egy teherautót, a termelő bevi- 

szi az áruját, jövet pedig a kereskedő 
hozza a vásárolt portékáját. Ez mindad- 
dig természetesnek is látszott, mig En- 
glender ur meg nem jelent a szinen. 
Englender ur a luxusautóját az uton, 
Terebes község közelében keresztbe ál- 
litoa, itt helyezkedik el éjszakának ide- 
jén és egy csendőrőrmester és két köz- 
legényének asszisztálása mellett feltar- 

utlevelet is szerez. Akinek saját és érvé- 

S s 
tóztat minden teher- és luxusautót. 

A szemtanuk állitása szerint egyizben 
reggelre több mint husz autó opolt ösz- 
szegyülve 

a szilágymegyei Zilahról, Szilágysomlyó- 
ról, Krisznáról és a távoli Zsibóról. Az 
ut kereszteződéséhez érkező autókat le- 
állitják és 

Englender ur vadászfegyverének cső- 
pét az utasokra tartva, azzal a barátsá- 
gosnak éppen nem mondható felszóli- 
fással, hogy aki mozdulni mer, lelö- 
pöm, 

hozzákezd a vezetők igazolványainak át- 
kutatásához. 
Addig is, mig ez megtörténik, (ugy lát- 

szik, nehezen megy nála az olvasás), el- 
szedi az autók forgalmi engedélyét, ami 
nélkül természetesen egy autós sem mehet 
tovább, mivel a forgalmi engedély nélkül 
talált autók tulajdonosai öttől luszezer 
lejig büntetendők. A vezetők igazolvá- 
nyait majd minden esetben rendben ta- 
lálja s fel is szólitja őket az ut további 
folytatására, 
ellenben az autót bérlő személyeket az 

autókról leszállitja s arra kényszeriti 
őket, hogy a társaság autóbuszán foly- 
tassák utjukat. 
Hecht lózsef szilágynagyfalusi keres- 

kedő szintén bérelt egy autót. hogy a be- 
vásárolandó áruját azon hozza haza. Mi- 
vel az külön költséget nem ielentett. fe- 

leségét is magával vitte. Az uton azon- 
ban Englender ur feltartóztatta, s köve- 

telte. hogy az általa bérelt autóról száll- 

jon le s vária be a Társaság autóbuszát 
s azon folvtassa utiát. Hosszas huza-vo- 

Maniu Gyula elé 
Perecseny községből négv-öt kisterme- 

lő összeáll. bérel egy teherautót s elvi- 

szik a hagymárukat eladni. Több ilven 
rakomány indult el Perecsenyből Nagy- 
várad felé. Ütközben azonban Englender 

urék leszállitották a hagymát vivő pere- 
csenveieket az autóról. akiknek az áru- 
jukat elhagyva. 
30-40 kilométert kellett és kell ma is 
gyalog megtenniüök. 

Ebből kifolvólaz a bérlők és az autósok 
között örökös vita folvik a fizetésnél. 

Maniu Gyula miniszterelnök. Szilágy- 
somlvó szülötte egy félnapra hazarándult 

s ezt az alkalmat használták fel a szi- 

lágsomlvói autósok s küldöttségileg ke- 

vételi dijhoz 20 lej ajánlási dijat is mel- 
lékelni kell. 

a 

BnAssó, 
AZ Lemser ?2 

na után Englender ur kijelentette, hogy 
csak az csetben engedi be Hechtet to 
vább. ha a mitfarer ott marad az uton, 
Ezt azzal indokolta meg. hogv 
a teherautóval szerinte csak három s7 
mény utazhat. ! 

Hogy szabadulianak ebbe is belementel 
volna. azonban a mitfarer kiielentette 
hogy ő nem tölti az egész napiát kinn 
szabad ég alatt s hátul felugrott a máf 
menő teherautóra. Englender látva ezt 
luxusautójával üldözőbe vette s Rosen 
berg Zsiga mitfarrert leszállásra kénysze 
ritette. maid bevitték a Társaság luxus 
antóján a közeli micskei csendőrőrsre 
ot 
a megye ellenkező részén levő Fogyi 
vásárhely csendőrőrmesterének npoaral 
csára megkötözték s elverték. , 

A 27 éves fiatalember. aki állásnélki 
van s azért ment mitfarernek. szégyvene 
ben sirva ijött ki a csendőrségről. 
A szilágyvmegvyei Zovány községhe 

Knap Dezső fiatal kereskedő boltot n 
tott s apiával egvütt érfiel egy óral! 
elindult. hogy a kora reggeli órákbar' 
kezzen be. hogy ideie legven az áru! 
szerzésére. Az autó azonban csak 
lárdix tudot! eliutni. mert itt a csendl 
őrmeeter utiát állotta s mivel a forgal 
engedélvét az autó tulaidonosa nenmi 
hailandó átadni. bekisérte őket a csel 
őrőrsre s haimali négy órától délelőtt! 
zenegy óráig tarfották ott. A tulaidol 
lánvának. aki erélvesen követelte. ho 

bocsássák őket utiukra. az őrmestet, 
pofont igért. Egy másik esetben azo 
nem csak igérte. hanem meg is adt4- 

resték fel s elvanaszolták neki sérelmi 

ket. Maniu a jelenlevő Boilával lei 

könvvet vétetett fel az elmondott
a 

ű 

biztositotta őket. hogy ezt az Enle 

ur teremtette anarchját a legfőem 
időn belül kiküszöbölik. Helperin 

ma 

Az anyai szeretet, a szerelem, bün, öníe 

áldozás mestermüve , 

EDESANYÁM 
tA fájdalruak haáza) ssól 

Premier pénteken, november 18-án a bras 

ASTRA (Apoltó) MOzZGO bal
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Román-olasz 

kliring-tárgyalások 

Bukarest. november 17 

Lugosanu kereskedelmi és iparügyi 
miniszter tegnap hosszasan tanácskozott 
Preziori bukaresti olasz követtel. Prezi- 
ori beielentette. hogvy rövidesen olasz 
küldöttség érkezik Bukarestbe. hogy a 
román-olasz kliring-egyezmény megkö- 
léséről tárgyaljon. 

A textuiparosok nemzet- 
közt konferenciájukat 
Kolozsváron tartják 

Kolozsvár. november 17 

lelentős munkásesemény szinhelve 
lesz rövidesen Kolozesvár. 

. textilipari munkások nemzetközi 
tonferenciáját ez évben Kolozsváron, 
ovember 26-án tartják meg. A gvülésen 
fhomas Shav. angol 
rezér. volt miniszter, a nemzetközi tex- 
ilmunkásszervezet főtitkára elnököl. 

Kereskedők gyülése 
emesvárt 

(Temesvár) A romániai magkereske- 
lők országos egvesülete e hó 27-én tart- 
la Temesváron országos közgyülését. 

-
.
 

A gyártól a raktárig 
csak egyszer ftizet az áru 

forgalmi adót 
Bukarest, november 17 

I. A pénzügyminiszterium rövidesen 
megváltoztatia a forgalmi adó behajtá- 
sának rendszerét. 
A iövőben állitólag a gyárból kijövő 

éárut a raktárba érkezéséig csak egyszer 
taxáliák 

Oszírák-magyar 
kereskedelmi szerző- 
désről is tárgyalnak 

Budapest, november 17 
Ismeretes. hozv Magvarország és 
usztria között a nyári vámháboru óta 

kereskedelmi téren szerződésnélküli ál- 
apot van, . 
Ugy látszik. Ausztriának a legkomo- 

lvabb szándékai vannak az ui szerződés 
megkötésére. mert Vinkler alkancellár 
a napokban Budapcstre utazik. hozv a 
szerződés lehetőségeiről tárgvalijon. 

Ismét gyülést tartanak 
a bukaresti betétesek 

Bukarest, nopember 17. 

A kényszeregyezségi eljárás alatt álló nagy 
ukaresti bankok betétesei vasárnap délelőtt- 
Wországos betétes gyülést készitenek elő, 
g6y nyomatékosabban védhessék veszélybe 

mült érdekeiket. 
2 előkészitő bizottság tagjai a Marmo- 

eh-bank, a Franco-Romana és a Berkovitz- 
ankház betéteseiből kerülnek ki, Tekintettel 
a, hogy a betétesek elkeseredése egyre na- 
mobb arányokat ölt, a rendőrség előkészüle- 
ket tett, hogy a vasárnapi betétes gyülést a 
Nényes rend keretein belül tartsa. 
.. 

BŐRGYÁR ALAKUL SZATMÁRON 

kSzatmár) Szatmáron uj bőrgyár van alaku- fe an. A gyárat egyrészt a nagyszebeni Kootz- e bőrgyár, másrészt Grósz szatmári bőrke- 
takedő alapitják és a gyárnak ők ketten 
lnának a tulajdonosai. 

I 

. 

a Kórház-utcában, lakás- 
nak (2 szoba, konyha) 
vagy irodának (3 szoba) 
alkalmas helyiség 

le i an el é. 
Azonnal beköltözhető 

elvilágositásokat a B L. kiadóhi- 
vatala nyujt, 

örassólbam 

köZG 

szocialdemokrata 

m. . 

c. GI LAPOK 
Magyarország hajlandó Csehor 

7. oldal 

szágyal 
kereskedelmi szerződést kötni 
A csehek is készek a megegyezésre, meri nem zavarja öket 

eréga, nopbember 17. 
Tegnap beszámolt róla a B L., hogy a ma- 

gyar külügyi bizottságban Puky külügymi- 
niszter magyar-cseh kereskedelmi szerződés- 
ről beszélt, amelyet a magyar kormány bár.- 
melyik pillanatban kész megkötni. A kijelen- 
tésre 24 órán belül megjött a válasz, ugyan- 
csak felszólalás formájában, amely a cseh sze- 
nátus közgazdasági bizottságában hangzott el. 
Itt ugyanis Matousek kereskedelmügyi minisz- 

(Bukarest) A kormány legfelsőbb gazdasági 
tanácsa szerdán délután ülést tartott, amelyen 
a külföldről érkező áruk kontingentálásának 
a kérdését tárgyalta le. A hozott határozatok- 
ról nem adtak ki hivatalos jelentést, gazda- 
sági körökben azonban erősen tartja magát 

(Temesvár) Megbizható bukaresti for- 
rásból származó értesülés szerint a rum, 
likör és konvokgvárosokat leirhatatlan 
terhekkel suitiják. Eddigi 22 százalék 
forgalmi adóiukat egy csapásra 16.5 szá- 

A napokban közölték az ujságok, hogy 
a közlekedési miniszter intézkedése sze- 
rint a tengeri és árpa vasuti fuvardija 
30 százalékkal csökken. A közönség Mir- 
to miniszter intézkedését megértéssel és 
örömmel fogadta, miután természetesnek 
találta, hogy a mostani gazdasági válság- 
ban a kormány első gondját a lakosság 
elengedhetetlen szükségleti cikkeinek ol- 
csóbbátétele alkotja. 

Feltünő és felháboritó ellentétben áll 
azonban ezzel a bölcs intézkedéssel a 
CFR az az eljárása, amellyel a nélkülöz- 
hetetlen tüzifa fuvardiját ismét alaposan 
felemelte. Nemrég a miniszterium is a 
maximálás alá eső elsőrendü szükségleti 
cikkek közé sorozta a tüzifát, mert hi- 
szen nélküle a szegény ember tél idején 
egyáltalában meg nem lehet; füt és főz 

Anyag neve Értéke 10 ton. lejben 

Cukor 240.000 
Petroleum 43.000 
Műtrágya 50.000 
Sör 140.000 
Buza 40.000 
Cement 20.000 
Bor 60.000 
Szén 9000 

Tüzifa 2500 

Ebből a pár adatból világosan látszik 
az, hogy a CFR a többi tömegcikkeknél 
értékük után 1-153 százalékot számit fu- 
vardijnak, a tüzifánál pedig árérték 88 
szásalékél! Pedig, ha jól meggondoljuk 

a dolgot, talán mégis fontosabb a szegény 
didergő és éhes polgárnak a tüzifa, mint 

Mára legfőbb yazdaságibiza 

likörgyárosok forgalmi adóját 2.2 

ter, Csehszlovákia külkereskedelmével foglal- 
kozva, megállapitotta, hogy az áruforgalom 
Magyarországgal szemben még 1931-ben 150 
millió cseh koronával aktiv volt. Ami a Ma- 
gyarországgal való további forgalmat illeti - 
mondta Matousek - Csehország bármikor haj- 
landó meginditani az erre ponatkozó tárgya- 
lásokat. Sajnos - tette hozzá - a különösen 
sulyos világgazdasági helyzet folytán - a 
végleges egyezmény megkötésének alapjai 

az a hir, hogy a kormány erős megszigoritá- 
sokra készül ezen a téren. 
A tanács egyébként foglalkozott a kompen- 

zációs kérdések rendezésével is. Erről sem 
adtak ki hivatalos tájékoztatást, miután a ha- 
tározatok amugyis csak a minisztertanácsi 
jóváhagyás után válnak véglegesekké. 

százalékról 16.5 százalékra emelik 
Memorandum, tiltakozás, gyülés az uj adó ellen 

zalékra emelik fel. 
szakma országos egvesülete távirati- 

lag rendkivüli közgyülést hivott össze 
Aradra. mert az ui forgalmi adó a szak- 
ma telies csődjével egvértelmü. 

legyem már észszerü 
a vasut tarilapolitikája 
A szállitott tüzila értékének 38 százalókát teszi ki a lelemelt lu- vardii - Vegye már ftudomásul a vasut, hogy a tüzila elsőrendü 

közszükségleti cikk 

vele. A vasut már augusztus végén emel- 
te a tüzifa fuvardiját, körülbelül 30 szá- 
zalékkal. Az ő felfogása szerint télre kell 
emelni a tüzifa árát, amikor a városi 
embernek szüksége van a fára. A közvé- 
lemény azonban ébren volt. Felzudulására 
először októberre, majd novembere ha- 
lasztották a felemelt tarifa életbelépte- 
tését, 
Ami azonban igazságtalan volt eddig, 

az igazságtalan most is. 
z a tarifa egyáltalában nem nézi a gazdasági lehetőségeket és nem áll arány- ban a tüzifa értékével. Az alábbi kis táb- lázat világosan beszél. Néhány tömegcikk 

fuvardiját tünteti fel 100 kilométeres tá- 
volságra, aztán az illető cikkek értékét és 
az arányt, mely e két tényező között 
fennáll. 

Dijszabás 10 tonna 
után, 100 kilométerre 
Spec. 57 2400 
Spec. 18. 1300 
Spec. 46 B 1500 
Spec. 37 2800 
Ord. VIII. 2400 
Spec. 29 1600 
Spec. 28 2800 
Spec. 20. 1200 

Spec. 16 Bis 2200 

Arány érték és fu- 
vardij között 

1 százalék 
3 százalék 
5 százalék 
2 százalék 
6 százalék 
8 százalék 
4 százalék 
13 százalék 
88 százalék 

például a cukor, vagy a bor, vagy a sör. 
Mindenképpen helytelen ez az intézke- 

dés azért is, mert következménye egy 
hajdan virágzó ipar, a tüzifatermelés, 
tönkretétele. Megfosztotta az államot sok 
jólfizető adóalanytól, kenyértelenné tett 
több százezer szegény hegyvidéket, akik 

a magyar-olasz orientáció 

mindkét országban meglehetősen lemorzsolód- 
tak. 

A két egymást követő nyilatkozat alapján 
tehát a magyar-cseh kereskedelmi egyez- 
ményre megvan a kilátás és Magyarország 
olasz orientációja nem riasztotta el a cseheket, 
noha „az alapok lemorzsolódtak", vagyis 

itságis 
tárgyalja a kontinyentálást 

Akormány nem ejfete ela koniingeniálás fervét 

egyik ország piaca sem képes hatalmas meny- 
nyiségü behozatal felvételére. 

a tüzifa termeléséből és szállitásából él- 
tek és furcsa bár, de mégis való: nagát 
a CFR-t és több százezer vagon forgal- 
mától fosztotta meg, miután a magas 
költségek miatt kényszeritette a gyára- 
ka, hogy kazánfütésüket pacurára »áltloz- 
kat, hogy kazánfütésüket pacurára opál- 
toztassák át, amely nagyobb kaloriája 
folytán kisebb tömegben kerül szállitásra. 
Az a gyakran felhozott kifogás, hogy 

a közönség szerezze be nyáron téli tüzi- 
faszükségletét, tarthatatlan. Erre csak ne. 
ány tehetősebb ember képes, a nagy tö- 

meg máról-holnapra él és nem tudja ma- 
gát fával ellátni félévvel előbb. Már pe- 
dig ép tél idejére emelte fel a CFR a 
fa fuvardiját. Miért jár el például más- 
kép a mütrágyánál, ahol teljes logikával 
pontosan arra az időre adja az olcsó ta- 
rifát, amikor a trágyára szükség van. 
Reméljük, hogy a közlekedési miniszter 

aki már a tengeri fuvardijának olcsóbbi- 
tásánál megmutatta helyes felfogását, 
kényszeriteni fogja a CFR-t, hogy hagy- 
jon fel a tüzifa fuvardijának állandó, 
egyenesen árdrágitó emelésével és )aran- 
csoljon végre rá a vasutra, hogy nemcsak 
saját érdekében, de még inkább és első- 
sorban a szánalomra méltó városi lakos- 
ság érdekében, észszerü, a szállitott fa 
értékéhez arányos fuvardijat léptessen 
életbe a tüzifára, még pedig sürgősen, 
nem a tél végén, mint azt a vasut szokta, 
mert már feladtuk a reményt, hogy meg 

mérsékelt dijszabásu uj tarifát. 
m. 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 

Gyenes Henrik, kórházi beteg. Ineu. Arad 
megye. Tegyen ismételten és irásban panaszt 
az aradi ügyvédi kamaránál. A szóbeli pana- 
szokat nem intézik el és nem is intézhetik el. 
Ha a kamara elégtételt nem szolgáltat, ugy 
perelje be ügyvédjét, ha meg van győződve 
arról, hogy az Ön oldalán az igazság. Az 
ilyen ügyekben nem lehet látatlanban és ilyen 
hézagos tényállás alapján véleményt monda- 
ni Ami a további kérését illeti: nem hisszük, 
hogy öreg ember létére a B. L. utján álláshoz 
juthatna. A méhészkedés és ácsmesterség fia- 
tal és életerős és ami a legfontosabb, egészsé- 
ges embert követel. Talán valamelyik falusi 
rokonánál kellene meghuzódnia, ahol apró 
szolgálataiért eltartást kaphatna. - K. Sán- 
dor, Felsőfaloa, Udovarhelymegye. Ezzel az 
üggyel nem tudunk még a B. L.-ban foglal- 
kozni. Tessék előbb feljelentést tenni és ha az 
ügy tárgyalásra is kerül, szivesen foglalko- 
zunk vele. - N. Mózes, Apáca. Nem kell épit- 

kezési engedély. A rendőrhatóságnak azonban 
be kell jelentenie a tüzhelyet, nehogy az ké- 
sőbb az épitett uj tüzhelyet tüzveszélyesnek 
minősitse. - F. József, Msziget. A legutóbb 
küldöttek sokkal jobbak voltak. Nagyon rap- 
szódikus ennek az irásnak menete és a szim- 
bolumok tömegében elvész a gondolat. Egyéb- 
ként is ez a verizmus nem napilapba való. Az 
ujságnak e tekintetben mértéket kell tartani. 
Ami könyvben jól hat és nem sért, az ujság- 
ban durva támadás a polgári erkölcsi érzék- 

kel szemben. 

Keresünk azonnali belépésre brassói 
fiatal manyar 

VASKERESKEn 
Wilhelm Oberth R-I. 

Brassó, Korona-szállodával szemben, 

fogjuk élni a beigért, de évek óta vajudó
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HIREK 
a kulisszák világából 

; CSELÉDEK ELŐNYBENI! Budapestről 
jelentik: Az itteni mozik most pergetik 
óriási siker mellett Fejős Pál uj magyar 

cselédfilmjét a „Tavaszi záport A té- 

ma olyan tetszést aratott, hogy az összes 
esti filmproducerek tervbevették a cse- 
édfilmek fokozott gyártását, sőt -ihatá- 
rozták, hogy a jelenleg müsoron levő fil- 

meket is olyan cimekre keresztelik el, 
mintha cselédekről szólnának. A „Mata 

Hari" uj cime például „Hat a Mari lesz. 
ltt emlitjük meg, hogy az egyik magyar 

filmgyár rövidesen elkésziti Bródy Sán- 

dor „Dada' cimü szinmüvének a beszé- 
lőfilm-változatát, az aktualitás kedveéért 
magával Fejőssel a cimszerepbeun, akit 
már a neve is predesztinál erre az ala- 

kitásra. 
* 

; GAAL FRANCISKA FÜSZERES ÉI E- 

E. Berlinből jelentik: Gaál Franciska, 

aki a közelmultban a „Paprika' cimü 

beszélőfilm főszerepét játszotta - mint 

ismeretes - borsos gázsit kapott. A ba- 

bonára hajlamos sztár elhatározta, hogy 

legközelebb egy Shaw (ejtsd Só) darab- 

ban játszik. 

VAGYOM EGY Nő UTÁAN...! Buda- 

pestről jelentik: Lehár Ferenc a „Vágyom 

egy nő után' cimü ária világhirü kompo- 
nistája, az Uj Nemzedék értesülései sze- 

rint válik a feleségétől, sőt a i8 éves 

Eggert Márta személyében már a jöven- 

dőbelijét is kiszemelie. A hir valódisá- 

gát a ielen pillanatban nem áll módunk- 

Ban ellenőrizni, mindenesetre furcsán hat 

azonban, hogy egy 61 éves ember hetven- 

kedik. Lehet viszont, hogy csak agyafour- 

tan kieszelt reklámtrükk az egész s Lehár 

ilyenformán akar a nagyvilág minden 

államában „Mosoly országát' csinalni. 

Mindenesetre szép Lehártól, hogy a fiatal 

ztárt nem hagyja mártában, illetőleg 

ártában, bár az Uj Nemzedék róla szóló 

hirét valószinüleg nem viszono hatja az- 

val, hegy később majd ő is ir az uj nem- 

vedékről. Így lesz Lehar Ferenc.. Lejár 

Ferenc! Az ő korában és poziciójában, 
már csak hangjegyet, vagy bankjegyet il- 

lene váltani,, 
Nemes Ferenc 

azez 

- Grünfeld Vilmos temetése. A B. L. 

más helvén beszámoltunk arról a meg- 

renditő csapásról. amely a B. L.-at és 

lársvállalatait. ezvik főnökének, Grün- 

feldá Vilmosnak halálával érte, Grünfleld 

Vilmos, Budapesten halt mez. Családia a 

holttestet hazaszállittatia és igy a B. L. 

tulaidonosának temetése előreláthatólag 

hétfőn lesz. 

Amnesztia az alkoholcsempészek- 

nek. Newvorkból ielentik: Az alkoholti- 

lalom közelző megszüntetésének iele. 

hozv Kalifornia állam kormányzóia am- 

nesztiát adott mindazoknak. akiket a 

prohibiciós törvény megszegése miatt el- 

itéltek. Ilöbb mint ezer ember részesii 

a kezvelemben. Kalifornia példáiát kö- 

velte Michigan állam is és biztosra ve- 

szik. hozv a napokban az Egvesült Á
l- 

lamok mindegvik államában hasonló am- 

nesztiát hirdetnek ki. 

- NEGYVEN GAZDA ZAHARINT 

CSEMPÉSZETT. Csikszeredáról jelentik: 

Beszámoltunk már arról, hogy a csik- 

szeredai csendőrszárny két zacharin- és 

kovakőcsempészt tartóztatott le, akik a 

csiki falvakat az emlitett „árukkal' va
- 

lósággal elárasztották. A csikszentgyörgy
i 

csendőrség a csempészek üzleti körutiá- 

val kapcsolatosan most mintegy 40 gazd
a 

ellen vett fel kihágási jegyzőkönyvet, 

mert a csempészektől zacharint és ko
va- 

követ vásároltak. Az eljárás folyik. 

ldőjárásjelentés. A budapesti me- 

leorológiai intézet ielentése szerint né- 

mi envhülés várható. jelentéktelen le- 

csapódásokkal. 

HUSZEZER LEJ, VAGY KÉTEZER 

LEJ. Csikszeredából jelentik: Nika Al- 

bert csiktaplocai lakósnak Kolozsváron 

lakó nővére pósta utján 20 ezer lejt 

utalt át. A csikszeredai pósta ki is fi- 

zette az összeget, másnap azonban beál- 

Étott Nikához a levélhordó s tudomására 

hozta, hogy a pósta tévedésből fizetett 

ki 20 ezer lejt, mert csak 2 ezer lej járt 

t 

volna neki. Nika, akit nővére külön le- 

vélben is értesitett arról, hogy 20 ezer 

lejt küld, megtagadta a levélhotdó ké- 

rését, aki a különbözet visszafizerését k
ö- 

vetelte, sőt illetékes helyen feljelentést is 

tett a levélhordó ellen, aki a jelek szerint 

furfangos módon akarta megcsaloi. 

eg
ye
k 

elő
vét

eib
en 
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rh
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ok
 

reskedőt. Csikszeredáról ielentik: Szentes 

Gergelv csikszeredai terménykereskedő 

egvik szolgárát az elmult hainalban gya
- 

nus nesz verte 

tárhelviségből szüvődött ki. A 

hatolt a raktárba. ahol egy rongvos fia- 

talembert talált. 

rendőrségnek. Kiderült. hogy a hivat
lan 

vendég 
végzett kertészsegéddel azonos. aki 

szeredán a betöréses lopások egész
 soro- 

zatát haitotta végre s csak néhán
y napija 

került ki a fogházból. ahol egy év
i bör- 

hogv az ér leple 

pénztárt. de kisérlete balul ütött 
ki. 

lomását azzal feilezte be. 

szerencsétlen természete döntötte. 
amelv 

állandóan lopásra ösztökéli. 

csétlen embert átadták a 

ügvészségnek. amelv ismét 

mint a férfidival diktátora, 

szolgált arra a kitüntetésre, 
, ; 

mint a perkálruhás parrótündérek nyil
oánosan és titokban „jaj, 
borus kedvében egy másodperc alatt el- 

határozta, hogy a férfiak ezentul a sz
mokinghoz is puha inget piseljenek, az u

tób- 

bi időben egyre több sérelem éri s 
lassan, 

féltve őrzött 

redett ir munkanélküliek hepesen 

munkásotthon megnyitásán is 

mindenki előtt. Egyszer arra ébredünk, 

hölgyvilágnak s a 

nak nevezzék. 

utóbb mindnyájan bele 

Forum mozgóban.) Ebben a filmb
en érkezett 

talán sikerekben gazdag pályájának 
a csucsá- 

ra Gréta Garbo, aki az ösztönös é
s árnyala- 

taiban is finom müvészet széles skálá
jával egy 

kigyőótestü, 

cosnőt személyesit meg. Vadul lobogó dém
on, 

amint lenge leplében, 

szobra előtt, vakmerő kémnő, aki n
evetve do- 

bálódzik életével, szerelmes asszony, aki 

ken este nyolc órakor próbát tart. 

A világ legmonumentálisabb 

német, beszélő kéműlmie. 

-Ki akartak rabolni egy terményke- 

fel. amelv a hatalmas rak- 
szolga be- 

akit azonnal átadott a 

gimnáziumot Rácz Laios négv 
Csik- 

önbüntetését töltötte. Rácz elmondotta, 

alatt fel akarta törni / 
Aa - 

hogy a bünbe 

Sszeren- 
csikszeredai 

előzetes le- 

artóztatásba helvezte. 

Ezer fényképről ismerjük a blazirt
a n 

hogy ugy 

Nos, a derék herceget, aki 

népszerüségét teljesen 

férfiak ujra 

ké 

MATA HARL (Sajtóbemutató a brassói 

lángoló asszonyiságu exótikus tán-
 

panaszos ütemü, vért- 

forraló táncot lejt a sokkaru Kali istennő 

hal- 

ványan vergődik a szive és a hiva
tása között 

és könnyes, halk mártir, amidőn a d
obok mo- 

noton pergése közepette a vesztőhely felé in- 

dul. . Mata Hari minden bizonnyal az a sz
e- 

rep. amit egyenesen Greta Garbór
a szabtak, a 

kinek az igazi arcát és sajátszerü
 egyéniségét 

talán még sohasem láthatta a néz
ő olyan kö- 

zelről, mint ebben a telitett atmosz
féráju film- 

alkotásban. Toalettjei külön fejeze
tet érdemel- 

nek. Ramon Novarro, a rokonszenv
esen férfias 

Rosanoff hadnagy szerepében, a döbbenetes 

alakitóerejü Lyonel Barrymore min
t Subin ez- 

redes, a halktónusua Lewis Stone pedig m
int 

egy párisi mulatóhely tulajdonosa bilincseli 

le a nézőt, akinek a nagyszabásu
 filmben iz- 

galmas és mély benyomásokat kel
tő, valóban 

müvészi becsü „élményben' van r
észe. A nagy- 

szabásu drámát csütörtökön kezdi 
vetiteni a 

Forum Mozgó. 

Sötétben marad a dicsői pénzügy- 

igazgatóság. Dicsőszentmártonból ielen- 

ük: Motas. a telihatalmu gázdiktátor le
- 

velet irt a dicsőszentmártoni pénzügv- 

igazzatóságnak. amelyben beielenti. ho
gy 

ha november 20-ig két és fél év óta huz
ó- 

dó gáztartozásukat ki nem egvenlitik. 

ugy beszünteti a gázszolgáltatást. A pé
nz 

ügvizazgatlóság. bár mindent elkövet, 

hozv a 80 ezer lei hátralékot kifizethes- 

se. nem valószinü. hogy a pénzügvm
inisz- 

leriumból sürgetett kiutalást megkapia. 

Ezek szerint könnyen valóra válhat az
 a 

fenvegetés. hozv nemsokára egviptomi 

sötétség borul a pénzügvigazgat
óság he- 

lviségeire. 
Gyujtogatás. Csikszeredáról felen- 

tik: Kovács lózsef csikkarctal
vi gazdál- 

kodó csüre kizvulladt s még mielőtt az 

oltási munkálatokhoz láttak 
volna. telie- 

sen leégett. A rendőri nyomozás megálla- 

pitotta. hogv gvyuitogatásról van s
zó. 

szerencsétlenség annál a körülménvnél 

fogva is sulvosabb. mert a gazda téli 

takarmánvát a csürben halm
ozta fel. a 

melyet a lángok teliesen megsemmisi
tet- 

tek. 
dalárda próbát tart. A 

- A magyar ó ról 

brassói magvar dalárda férfiakar
a pénte- 

Ma csütörtökön, november 17-én Pr 

Greta Gearhbea és edmmdoa Naevarr 

miAe 
Betörtek a sekresíyébe és elrabolták a serle

- 

ugyis mint f áradhatatlan táncos és golfbajnok, 

az ezüstlaméba öltözött félvilági hölgyek, 

de biztosan azon az uton halad, hogy 

elbeszitse. Még azt megértjük, hogy a
z elkese- 

tüntet tek ellene, de hogy a multkor e
gy londomi 

lehurrogták, az már 

keményitett ingmelleket hordanak a 
szmokingok- 

hoz, ha ugyan szmokingoknak lehet n
evezni azokat a rongyokat, amelyekbe

 előbb- 

nyszerülünk. Talán még ő is..
 

hogy 

- MAROSMEGYEI HIREK. Marosvásár- 
helyről jelentik: A marosszentgyörgyi román 

templomban minap éjszaka betörők jártak. 

geket és kegyszereket. A kár többezer lejre 

rug. A csendőrség nyomoz. - Harasztkereki 

községben Dénes Gyula 22 éves gazdálkodó, 

aki epileptikus rohamokban szenvedett, teg- 

nap felakasztotta magát. Mire rátaláltak, ha-
 

lott volt. - Bongre Gergely felsőrépai adóvé
g- 

rehajtót tegnap sikkasztáson érték. Letartóz- 

tatták és beszállitották a marosvásárhelyi 

ügyészségre, amely lefolytatja ellene az eljá- 

rást. 

- ELUTÖTTE A SAJÁT SZEKERE. 

Csikszeredáról jelentik: László Imre ká- 

szonujlalvi gazda a közbirtokosság Aboj 

nevü erdőrészébe ment tüzifáért. Szeke- 

rével a meredek hegyi uton tért vissza, 

ahol elcsusztak az ökrök s a szekér előtt 

haladó gazdát a kerekek alá taszíitották, 

amelyek teljesen szétroncsolták a fejét. 

Naptemente előtt 
.....

 

mosolygó melszi herceget, aki ugyis 
rá- 

de cuki pofá'- 

kissé megtépázta nimbuszát 

hogy a melszi sem kegyence többé a 

hát tagiait. hogy a ielzett időben a ka- 

tholikus iskola raiztermében pontosan 

jelenienek meg. 
. 

Felhivás Brassó város lakosságához. 

A Biroul de Populatia (Népesedési 
hi- 

vVatal) felhiv minden Brassóban tartóz
ko- 

dó egvént. hogy a városi tanács leg
utób- 

bi rendelete. valamint a 921 IV. (1) mo
d. 

(923) népesedési törvény értelmében fel- 

tétlenül ielentkezzen a régi tanácsház- 

ban elhelvezett népesedési hivatalnál a 

személvazonossági igazolványok kiállitá- 

sa. illetve láttamoztatása céliából. Egy- 

ben fizvelmeztet mindenkit. hogv fenti 

törvény 77. cikkelve értelmében mind- 

azokat. akik ezt elmulasztiák. a törvény 

500 leitől 1000 leiig teriedő büntetéssel 

emier a csatolt területeken. Ma 

vesztheti el hatását. Az 
ge előtt megtörnek az ellentétek. Ninese- 

1932. november 19 

Az összes kedvezményes és 
szabadjegyek érvénytelenek. 

E 

* 

g 
E 

a 

Nagy az érdeklődés a lidiseh 
hangverseny-est iránt. Ez az első alka- 

lom Brassóban. amidőn két fiatal tehet- 

séges kántor - Salamon és Schwartz - 

saját szerzeménvü héber és iidisch da- 

lokat fognak előadni. Mindkét fiatal te- 

hetség sorozatos külföldi sikerekre és 

kritikai érdemekre tekint vissza. - 

Schwartz lenő brassói családból szárma- 

zó egvén. aki Budapesten legiobb zene- 

pedagógusoktól nvert kikévpzést. Sala- 

mon kántor bécsi mesterek tanitvánva. 

Belépőiegvek 44 leies egvségárban a 

emeseh könyvkereskedésben kapha- 

ók. 
-HA SUT A HOLD, NINCS VIL- 

LANY. Londonból jelentik: Érdekes ha- 
tározatot hozott az irországi Limavadi 

városka tanácsa, amely szerfölött jel- 

lemző az irországi nyomoruságra. A 

tározat kimondta, hogy takarékossági 
okokból beszüntetik a villanyvilágitást 
minden olyan éjszaka, 

tudták életbeléptetni, mert az 
időben majdnem mindig borus az égbolt, 
másrészt pedig a hold jóval éjfél után 
szokott csak felsétálni a szegény városka 
egére. 

* Szenzáció a közönség részére. A 
fáidalmak háza. Ez a gvönvörü Fox 
film Mae Marsch-t. mint nagvon sokféle 
képességü tilmszinésznőt mutatia be. Ér 
ugy mutatia be. hogy helvenként telie- 
sen elfeleitiük. hogv szerepet iátszik, 
olvan őszmtén. olvan emberien alakitia 
az örök Anvát. - Ez a film a megha- 
tottság mestermüve és mint ilven fogia 
meghóőditani az egész világot. .Fáidal- 
mak háza" olvan élmény. amelv nem té- 

Anvaság szenisé- 

nek többé faiok és nemzetek. müveltek 
és barbárok. politikai és vallási ellen- 
felek. mert az Anvaságnak ez a himnu- 
sza minden emberi szivben visszhangra 
talál. November 18-án lesz a premierje 
az Astra Mozgóban. 1. Tekintettel az 
őriási érdeklődésre és az előre látható 
aungy torlódásra. tanácsos korán megije- 
lenni a pénztárnál és lehetőleg előre ie- 
gvet váltani. 2. A közönség kénvelme ér- 
dekében délelőtti elővételi pénztárat 
nyitnak az Édesanvám előadásaihoz. Az 
elővételi pénztár d. e. 11-1-ig van nyvit 
va. 3. A film hosszuságára való tekin- 
tettel. az előadásokat pontosan kezdik 
meg. Pontos megielenés kéretik. 4. Sem: 
miféle kedvezménves vagv szabadiegy 

suitia. Ezen büntetés nem 

meg és azonnal végrehaitható. 

a 

Ez 

Alapos. elsőranáu ané ol 

cérna minőség. Legdivato- 

sabb szinárnyalatok a leg- 

ujabb Chemnitci szintáblázat 

szerint. Nagyságos asszony! 

Ha harisnyát vásárol, kérjen 

okvetlen csak 

Egész biztosan ezen márka 
mellett fog maradni. 

Crünfeld Vilmos gyvászszertartására elő- 

készitse a kórust. A dalárda felkéri te- 

felebbezhető 

a harisnya, ame- 

lyet ma mindenki kér 

nem érvénves az . desanvám" előadá- 

saira. 

bha- 

. ) amikor a hold 
süt. A határozatot azonban egyelőre nem 

utóbbi 
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Mélyen megtört sziívvel tudatjuk, hogy a leghüségesebb élettárs, a for- rón szeretett és szerető édesapa, nagyapa, testvér és rokon 

Vigasztalhatatlan élettársát 37 évi harmonikus, boldog együttélés után hagyta magára. 

Drága, melegszivü embert veszitettünk el benne, aki értünk élt s akiért 

f. hó 17-én, Budapesten, életének 65-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. 

éltünk. 
. 

Emlékét kegyelettel őrizzük. 

BErassó, 1932. november 17. 

A gyászoló család. 

A Brassói Capok szerkesz- A Brassói Ltapok nyomda- lősége és kiadó5ivaiala, mélyen vállalaitának nyomdai mun- megrendülve, a legbensőbb fájdalommal je- lenti, hogy 
kássága mélyen megrendülve tudatja. hogy 

nagurabecsült főnöke 

GRÜNFEL 
a Brassól lanok megalapitója 

és kiadótulajdonosa 
folyó hó 17-én váratlanul meghalt. Budapesten 65 éves korában, .meghalt Az elhunyt egész életében a legnagyobb 

zsrény kedetből ve ite maéara ara. megértést tanusitotta szociális ügyeink iránt. s ; sói okat. Mint nyomdász és könyvkiadób 
is táplájta a magyar kulturát. Nemes szive álde- elmulásával pótolhatatlan veszteség ért ben- 
dozatkészen szolgálta munkatársai, tisztviselői, nünket. 
alkalmazottai és a társadalom javát A ióem- 
ber, a munkás férfiu, a hivatásától áthatott 
vállalkozó, a tisztakezüű és tisztalelkü polgár 
nemes harmóniában egyesültek benne. 

és Nemes, jóságos alakjára Emlékét a Brassti agtri ésa lan eus s egye ehe 
céljaiért való odaadó munkában A eke 

fogjuk megőrizni. fogunk emlékezni. 

Brassó. 1932 november 17. 



Kitiltották a magyarországi 
sportolókat Romániából 

1 . ; nem jöhetnek le az ökölvivók, 

a jéghokkizók, Pelléék - mert irredenta propagaudát üznének itt 

Jugoszláviá- 

ban, Franciaországban és Ausztriában is 

„A magyar müvészek és sportolók gyakori 

Vége minden vendégszereplésnek, 

Brassó, nopvember 17. 

Egészen váratlanul, minden előzmény és ok 
nélkül kitört a magyar-román sportháboru, 

de 'most már olyan mértékben, melyhez ha- 

sonló eddig még nem volt. Most nem arról 

van szó, hogy nem engedik be a labdarugó- 

kat, vagy a korcsolyázókat, hanem arról, 

hogy 

Románia földjére egyetlen egy magyar 

sportember sem teheti be többé a lábát. 

Általános és minden sportágra kiterjedő 

háborus állapot köszöntött be, mert a poli- 

tika belekontárkodott a sportba is és itt is 

igyekszik kipusztitani mindent, ami magyar. 

Mi történt? 

Lapunkban is többizben foglalkoztunk az- 

zal, hogy Magyarország és Románia váloga- 

tott ökölvivói november 26-án találkoznak, 

első válogatott mérkőzésen. A román szövet 

ség örvendett a kapcsolat felvételének, min- 

den a legjobb uton haladt, amikor aztán a 

magyarok a végleges megállapodást nyélbe 

akarták ütni, a román szövetség „nem-et 

mondott és csak a vasutas-válogatottak mér- 

kőzését engedélyezték. 
A tárgyalások most már csak erre a mér- 

kőzésre irányultak, amikor váratlanul átirat 

érkezett a legfelsőbb sportszövetségtől, az 

ÚFSR-től az ökölvivószövetség cimére. E le- 

vélhez mellékelve volt a központi sziguranca 

hivatalnak a kolozsvári szigurancától érkezett 

beszámolója. mely a magyarországi sportolók 

romániai kapcsolatairól szól. 

Lássuk, mit ir a kolozsvári sziguranca? 

„Ugyanez történik a mi sportklubjainkkal 

is, melyek legtöbb esetben budapesti egyesü- 

leteket hivnak meg és nagyon ritkán más or- 

szágbelit, holott ugyanolyan sportnivóju csa- 

és Pelle találnak magukhoz méltóbb ellenfe- 

patok vannak Csehországban, 

turnéja hazánkban nem áll a viszonosság 

alapján, mert nem tudunk arról, hogy román 

müvészt, vagy román csapatot meghivtak 

volna szereplésre Magyarországra. 

„Sőt a magyarországi irredentizmus vezetői 

propagandát csinálnak, hogy megakadályoz- 

Zanak mindennemü müvészi és sportbeli kap- 

csolatot velünk, ami elvitathatlanul bizonyit- 

hátó a Pesti Hirlap „Elég volt" cimü cikké- 

vel. 
„A fentiek bizonyitására mellékeljük a ko- 

lozsvári rendőrkvesztura 1932. julius 11-iki je- 

lentésének másolatát, amelyből kitünik, a ma- 

gyarországi csapatok tulgyakori látogatásai- 

nak romboló hatása. 

A sziguranca átiratára mit válaszolhat 

mást a legfelsőbb romániai sportszövetség, 

mint azt, hogy megszakit minden kapcsolatot 

Magyarországgal? És az ökölvivószövetség 

sem tehet mást, mint hogy félbeszakitja a 

tárgyalásokat. A jéghokki idényt sem nyit- 

hatják meg magyar csapattal s Pelle világ- 

bajnok sem mutathatja be tudását Erdély 

közönségének. 

A magyar ökölvivók, Énekes világbajnok- 

kal az élén, a magyar jéghokkizók, Pelle vi- 

lágbajnok semmiesetre sem veszitenek azzal, 

hogy az európai viszonylatban is gyenge ro- 

mán amatőrökölvivókkal, jéghokkizókkal, tor- 

nászokkal nem találkoznak. Énekes, a BBTE 

leket nyugat felé, a magyar sportnak nem 

1. 
szerez magának kétes értékü hirnevet? 

A romániai sport Európában csaknem az 

utolsó helyen áll. Ezzel az uj háboruval pe- 

dig azt mutatja, hogy nem is akar elkerülni 

onnan. Magyarország sportolói pedig ezután 

a romániai tanitás helyett az időt a további 

tanulásra és fejlődésre használhatják fel. Er- 

re jó ez a sportháboru. 

e
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Rövid sporthirek 
A Nemzeti Bajnokság anyagilag nem min- 

den egyesületnek kedvezett. A tizennégy csa- 

pat közül az őszi fordulót deficittel végezte 

a Soimii, a TMTE, a Brasovia és a Ripen- 

sia. 

A NAC franciaországi turájára magával 

viszi Albu Glória és Bulzan Crisana játékost 

és játszani fog Remmer tréner is. 

Törökországot kizárták a Balkán Kupa 

mérkőzésekből, mert nem fogadta el a bel- 

grádi határozatokat. 

Az európabajnoki siversenyek Innsbruck- 

ban lesznek február 6-tól 13-ig. 

A középeurópai ökölvipó kupa mérkőzések 

ben Románia az idén még nem vehet részt. 

A jövő évben már valószinüen kibővül a ma- 

gyar--bajor-osztrák-cseh verseny román, 

lengyel és olasz résztvevőkkel. 

A Magyar Turista Szövetség az egyesüle- 

teknek az OTT segélyeképpen ezévben 49.850 

pengőt oszt ki, vagyis csaknem másfélmillió 

lejt. És nálunk? 

MEGNYILT! 
MEGNYILT! 
MEGNYILT! 

TRITSCH POLD! 
sPpoRT. És DIVATÁRUHÁZA 

Kolostor utca és Weisz Mihálu-utca sarok 

Hirdetmény. 

A brassói aut. orth. izr. hitközség elől- 

járósága. egy második kóserhuskiárusi- 
tási jog bérbeadására pályázatot hirdet. 

Aiánlatok f. hó 30-ig a Vár-utca 46 

életszükséglet a románokkal való kapcsolat, 

de mi lesz a román sporttal, ha csak a 

gyenge ellenfelek barátságát keresi? Fejlőd- 

hetik-e. ha könnyü ellenfelek legyőzésével 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lei. 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 2 50/0 engedmény. Állást keresőknek 259/0 kedvezménu. 
Vasárnap; 7.50. illetve 1ő lei Legkisebb hirde- 

Vasut-utca 51 szám 

havi fizetéssel, 

-
 

" 

Allást nyer 
..... 

Perfekt román, magyar, né- 

metül beszélő büffésleány el- 

árusitónőnek kerestetik. Fízetés 

velésü, ideális 

33 éves kereskedő, 10.000 lej 

bóől megismerkedne házias ne- 

kinek némi hozománya is van. 

„Boldogok leszünk' jeligére a 
brassói kiadóba. 

! z.. December elsejére keresek Biri nén szakácskönyve 

Vétel-eladás kis és nagy munkás órás segé- egyetlen háztartásban sem nél- 

smeszesszzzmoczsmcoa det. Fenke, Mercurea-Ciuc. külözhető. Ara kötve 130 lej. 

..... Kapható inaesél Lapok 

jóés önyvosztálvában. 14048 

iz BoRok Alás! heres 
Kitünő küküllőmenti és más Egészséges SZOPTATÓS ELISMERTEN 

lajborok engross és detall DAJKA állást keres. Cim a 

eladása .. kiadóhivatalban. 19832 a legjobb román 

Brabander4 Co.cégnél ga - szótár a Dr. Dávid 
HBrassó, Hosszu-u, 51. és Házasság György-féle nagy 

kézi szótár. 
Részenkint több mint 24 
ezer cimszót tartalmaz. Ro- 
mán-Magyar rész füzve 80.- 

tI. Magyar-Román rész füzve 
80.- a két rész együtt kötve 

házasság céljá- 

lelkü leánnyal, 

megegyezés szerint. Vasuti ét- 

terem, Brassó. 19832 

lJó favidéken megfalelő tőké- FIAlALOK 

vel gőzfürészhez etakember 

lársat keresek. Eseteg fürész 

bérbeadó. Cim 19835. sz. alatt 

a brassói kiadóban. 

Könyvek 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ara 
szines boritólappal 40 lej. 

19851 egész vászon kötésben 180- 
lel: diszes félbőrkö ésben 
240.- lej. - Kapható min- 

den könyvkereskedésben. - 

tanácsadója. Kiadta a 
BRASSÓ! LAPOK 

első dijat nyert ! 

Mörmmemeli Feremc 
regénye 

Londonban kétezer kézirat között 

580 oldal Ára: Lei 177.- 

Kapható . 

Erassói lapok 
Könyvosztályában 

katat közelebbi feltételek is 

KönyvuszrAáLyva 

szám alatti hitk. irodába nyuitandók be, 
meg- 

tudhatók. 
Az Előliáróság 

Das 

giebenbürgiió - Deutj. 

CTageblatt 
in Sermanniiadi! 
(Gründunasjahr 1874) 
ift bíe politijd) führeunbe 

Stimme der deuntíben 
Dolésgemein([daftin 

Rumünien. Das befte 
adbribtenblatt un 

vas merbefröftigfie 

2Unzelgenorgan 

önídiften megen Besug und 2etgen. 
veröffentliebuna finb ju rihten an: 

Verwaltuna 
des Siebenbürg.-Deutiden Cageblattes 

Bermannfadt Sibin (umánien) 
Königin Hiariafirafe 25. 

priccsre. Szeretettel végigsimogattam a 

Népszinmüve 
Mükedvelői előadásokra 

Abonui: A betyár kendője 
Géczi : Amit az erdő mesél 
Géczi: Guimesi vadvirág 
Szieligeti: A cigánu 
Toth: A falu rossza 
Rátkau: Felhő Klári 
Erdélui: leányukérők 
Gvuőru: Nótás Kata 
Berczik : Parasztkisasszony 
Tóth Ede: A tolonc 
Almássu: A tót leánu 
Lukácsy: A vereshaiu 

! A felsoroltakon kivül is igen nagyu 
választék van. 

Egy-egy kötet ára 54- lej 

Portó 10 lei - Az összeg előzetes bekül 
dése ellenében szállitja a 

1 932. november 19 

néceNY 
Irta: FARKAS ALADÁ? 

A vasajtán 
tényleg kiemelő lyuk volt, az ablakon 
rács és a priccsen durva szőrtakaró. Ezi 
a cellát már ismertem. Az volt az érzé. 
sem, hogy én már hosszu éveken át ros. 
kadtam ebben a cellápan. Leültem , 

durva szőrtakarót. És nem akartam ma. 

gamnak bevallani, hogy várok vaiamit. 
A kémlelőlyukon keresztül most bizonyá. 
ra engemet figyel az őr. Két villogó 

szem leselkedik az ajtó mögött. De hi. 
szen, ha történne valami ebben a cellá. 

ban, az őr onnan a folyosóról mindent 

látna... 
Égy óra mulva felnyilt az ajtó. Az elsi 

ügyészi kihallgatás. Nagy csalódás volt El 
számomra az ügyész arca. Az ügyész, ak. ké 
re én emlékeztem, sokkal szigorubb arcy, e 

ember volt. Ez. akihez kihallgatasra t. 5 

tek, egy száraz öreg ur volt, akinek az 

arcára volt irva, hogy nagy családokai 
kell eltartania és alig jön ki a fizetésé. 
ből. Ez az ember képtelen lenne olyan 
vádbeszédet tartani, amely ugy kopogjon 
az embher koponyáján, mint a jégeső az 
abláküvegen. 
- Hol született? 
- Bremában. 
Rámnézett, sokáig keresgélt iratai 

között. 
itt az áll, hogy ön Berlinben szül. 

tett, miért nem mond igazat I y kezűüi 
a vallomását? Már az első kérdüsre i 
hazudik. 
- Igaza van. Berlinben születtem. 
- Akkor miért hazudott? 
- Azért, hogy ezzel rámutassak önnek 

arra, hogy felesleges kérdésekkel kár faá. 

rasziania magát. Látom ott vannak a 
asztalon az összes okmányaim, az els 
elemista bizonyitványomtól kezdve a ke 
reskedelmi iskolai diplomáig. Most talán 
sorra akarja kérdezni tőlem az adlatai. 
mat? 
Csodálkozva nézett rám és minden t 

vábbi megjegyzés nélkül feltette a ki 
vetkező kérdést: 
-Hány éves? 
A cellára gondoltam, amely már olyan 

ismerősnek tünt fel előttem. Hisz én má 
voltam ilyen helyzetben, akkor is eg) 

szigoru arcu urral álltam szemben és a 
kor eljött hozzám az a szerencsétlea lán 

Mi volna, ha megint eljönne? Ha ki 

nyilna a szoba ajtaja és bejönne. Gyon 

és elasztikus a járása. Megállna itt a 
asztal mellett. Azzal a határozott mozdi 

lattal és azzal a fölénnyel, amely annyi 

ra jellemezte őt, kikapná ezt a papirlap0 

ennek az embernek a kezéből... 
Miért nem felel a kérdéseimre? Meg 

süketült? 
Az ügyész verte az asztalt és olyan v 

rös lett az arca, hogy komolyan aggódtat 

az egészségéért. 
- Azt hiszem, hogy hiába fáraszti 

magát. Nekem nincs semmi mondaniv 

lóm. Az én egész vallomásom két szólbi 
áll: ártatlan vagyok... 1 

- Ártatlan? Meg fogom vizsgálni ! 
elmeállapotát. Hogyan meri ön ártatlai 

nak vallani magát, amikor annyi biz 

nyiték van ön ellen? És rácsapott a 

zével egy vastag aktacsomagra.. 4 

mondja, hogy ártatlan, akkor miért aka 

ta három lövéssel megölni Petics fődete 

tivet, akivel együtt elindultak, hogy 
Wannsee melleiti hegyekben felkeressék 
hullát. Ha ártatlan, miért akart han 

alibi-bizonyitékokat szerezni a HHe 
kávéházban? Itt van, tessék Würtem! 

er hordár vallomása, aki látta n' 
Kroner Elzával julius huszonnegyel 
délután félöt órakor. Itt van Gerll 
doktor vallomása, aki tiz perccel ké 
látta magukat a Potsdamer téren 
van MWeristein cégjegyző vallomása 
egy autóból látta magukat a Grüne" 
felé vezető uton. Gyalog mentek és 3 
nyira el voltak merüve a beszélgetés 
nem is vették észre, hogy zuhog az 
És itt van a koronatanu vallomása. . 

Bergsteiger Félix, foglalkozása béli 
csis. Önök ezt a konfliskocsist menctk 
ben Stegnitz felé találták, mikor Be 

felé baktatott. Külön husz márka 
mat igért neki, ha megfordul és e!" 
önöket Grünewaldig. Ugy kérem 
rendőrség állandóan autótaxi és z 
autók után nyomozott, senki sem g 

arra, hogy ön, az autószakember béri 
csin fogja vinni áldozatát. És men) 
fovább kérem.. itt van az erdőőf 
mása, aki egy félórával későb tt n 
magukat bemenni az erdőbe. Es láti 
ma veszett Kroner Elzának. Onnel, éll 
utoljára és ön csak másnap Te88es 
zett meg lakására. Ezt már a ai 
vallotta, aki látta magát héttőn sőkő 

lBrassól Lapok Könyvosztálva han öt órakor felsurranni a lépe 
Nos? Mi a válasza mindezekr" 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti 

fárst 


